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N O U T Ă Ţ I
Noua direcţie în studiul limbei elene.

Sub influenţa savantului elenist Wilamowilz-Moellendorf 
studiul limbei elene se pare că ia o nouă direcţie.

Până acum argumentul principal ce se aducea în favoarea 
studiului acestei limbi era argumentul că ea mijloceşte _ cu
noaşterea capodoperilor clasice, care la rândul lor ofereau cel 
mai bun mijloc pentru formarea gustului şi a stilului. Lite
ratura elenă clasică oglindeşte toate însuşirile formale ale o- 
muiui cult din toate timpurile, şi de aceea ni se spunea că 
ea este un obiect indispensabil de studiu.

Punctul de vedere al lui Wilamowilz este cu lotul altul. 
El crede limba elenă de folos, fiindcă ea ne dă putinţa de a 
cunoaşte cultura, unui popor plin de viaţă şi cu simţ practic, 
popor care s’a dezvoltat in decursul mai multor secole. Să 
învăţăm limba elenă nu pentru a ne apropia însuşirile formale 
ale geniului elen, ci pentru a cunoaşte viaţa reală a poporului 
care a vorbit şi scris în această limbă. Poporul elen a fost 
un popor nu numai de vocaţiune artistică, ci el a avut toate 
însuşirile practice, după cum probează întreaga sa istorie.

Democraţia ateniană din timpul lui Pericles, bunioară, visă 
mărire şi putere materială şi nici de cum cuceriri ideale: Cu
noscând cultura elenă în întregimea ei, facem cunoştinţă cu 
spiritul unui popor practic şi pătrunzător; cu un spirit care 
nu se deosibeşte de spiriLil popoarelor practice şi pătrunză
toare de astăzi, decât prin aceea că el nn avea sp e c ia liza re a  
timpului nostru. Dar tocmai fiindcă el nu avea specializarea 
timpului noslru, este necesar să-l cunoaştem : cunoştinţa lui 
constitue cea mai bună şcoală de pregătire pentru a ajunge 
să stăpânim nevoile timpului noslru. ■ *

*  ** *
*

Ştiri teatrale.

La teatrul L 'O e a v r e  din Paris, a fost pusă în reperloriul 
stagiunii viitoare piesa S u s  ş i  j o s  a compatriotului noslru, d. 
E m i l  N ic o la u . Zilele, trecute, d. Lugnfi-Poe directorul numi
tului teatru a scris d-lui Nicolau, cerându-i şi noua sa piesă 
U rm ă r ile , care va fi jucată la toamnă la teatrul Liric de com. 
pania dramatică Al. Davila. In acelaş timp d. Lugne-Poe a 
însărcinat pe d. Boniface Iietrat să traducă U rm ă r ile  in limba 
franceză.

Este întâia oară că i se face unui autor român cinstea de 
a i se cere operile pentru o scenă a Parisului, de aceia ii 
adresăm d-lui Nicolau felicitările noastre şi îi dorim un succes 
desăvârşit. * **
Revista Revistelor.

V ieaţa  N ouă, 1 Iunie, cuprinde partea 11 din interesantul 
articol al d-lui O. Densuşeanu, Id e a l  ş i  în d e m n u r i. D.. Den- 
suşianu se ridică în contra acelora cari voiesc să facă din 
artă un fel de tribună, după care să se propage anumite so- 
luţiuni in chestiunile sociale:

«Problemele sociale, conflictele de clase şi de rase, implică 
in ele anumite soluţiuni, şi numai acela care a ajuns la ase
menea soluţiuni poate avea pretenţiunea că contribue cu ceva 
la transformările de ordine politică, serială. Un scriitor însă, 
nu poate preface opera lui literară în formulare de soluţii 
sociale, şi dacă in calitate de cetăţean ia şi el parte la ce 
preocupă pe alţii, ca artist cercul lui de activitate este cu 
lotul altul, determinat numai de ceeace e propriu idealului de 
artă. Dacă organizarea socială de azi a împărţit fiecăruia mi
siuni anumite, dacă sociologilor, oamenilor politici, ele., Ie 
este lăsată In seamă îndreptarea anumitelor stări de lucruri, 
de ce ar veni scriitorii să le ia locul şi să transforme lite
ratura înlr’un gen hibrid? Când într’o ţară scriitorii ne dau 
astfel de literatură, să fim siguri că sau ei nu sunt conştienţi 
de ce trebue să fie literatura, sau că cei chemaţi să se ocupe 
de chestiunile sociale sunt prea puţini ori nu-şi îndeplinesc 
datoria şi unul ori altul vine să le ia interimatul.»
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' R^zumalul conferinţei d-lui Cont. Damianovici: Literatura 
noastră şi clasele sociale. Poesii de E. Speranţa şi N. Stă- 
nescu. Tinerimea bulgară de V. Haneş.

L uceafărul, 16 Iunie. Poezii şi s hiţe semnate de d-nii:
I. Agărbiceanu, I. Bura, Octavian Goga, I. Garageale, Maria 
Cunţan etc. — La sfârşitul revistei constatarea vrăjmăşiilor 
literare dela noi, făcută de T. Codru In următoarele cuvinte:

«Vrăjmăşiile literare din România, uneori degenerează în 
adevărate părueli. Luptele intelectuale, fie ele cât de ascuţite, 
îţi plac, le urmăreşti cu interes. Dar bătăile brutale, cu trân- 
teli şi ghionturi, te fac să roşeşti de ruşine şi îţi trezesc 
desgust.

. . .  Dacă vre n să ne explicăm cauzele acestor neînţelegeri 
şi duşmănii, nu trebuie să ne frământăm mintea în căutarea 
idealurilor sau ideilor cari agită sufletele acestor reprezen
tanţi culturali din România. Toţi răspund că se luptă pentru 
uleia na(ioiială. Ce trebuie să inţeleagă sub «ideia naţională» 
nu se ştie limpede, deşi ne tocim cam de mult armele pen
tru această flamură tricoloră. Toţi suntem naţionalişti şi cu 
toate acestea ne certăm la cuţite. Unii imediat sunt gata cu 
explicarea : idealul e acelaş, dar mijloacele de întrupare a 
idealului comun diferă; deosebirea de vederi e chiar o con
diţie de existenţă a idealului naţional. O fi şi asta o expli
care pentru unii. Noi suntem însă mai înclinaţi a crede o 
altă explicare, formulată de minţi mai cunoscătoare ale firii 
omeneşti şi anume: Adevărata pricină a incăerărilor noastre 
literare-culturale sunt ambiţiile personale jicnite, vanitatea si 
dorinţa egoistă de a stăpâni a fiecăruia dintre cei ce se pro
clamă singuri şefi, a celor ce vreau să facă şcoală, a celor 
ce se adresează tinerimii.

Acestei tinerimi dela noi am vrea să-i spunem părerea 
unuia dintre bătrânii noştri: «Rău face tinerimea noastră că 
se ia după glasul apostolilor vanitoşi dm ţara românească, 
rău face că-şi însuşeşte obiceiurile de aco’o. Ar fi mai bine 
pentru viitorul nostru, dacă s’ar dedă de tineri cu cultul idei
lor şi nu cu cel al persoanelor. Aşa eră mai demult, de 
aceea a fost la noi atâta crpdinţă şi stăruinţă In luptă ! Dela 
fruntaşii din România tinerimea noastră să înveţe idei, să 
înveţe carte; — nu şi moravuri, nu şi cultura inimei».

«Şi credem că are dreptate bătrânul nostru».

După cuvintele d Iui C.odru, dela Luceafărul, suntem pre
gătiţi să trecem la V iaţa  R om ânească. In numărul de Mai 
regăsim pe d. Sp. Popescu cu o bucată Rătăcirea din Sto- 
borani; o bucată cu stil şi tendinţe poporaniste, cum se 
cade negr şit să şi fie literatura în vremea noastră de rătă
cire generală. Cu măestria sa de artist, d. Sp. Popescu a 
prins şi statornicit pe veşnicie impresii de felul celei urmă
toare :

— «Va să zică ştiu şi boerii de frică ! — face el, în gân
dul lui. Va să zică aşa mi-s b oerii!... când Ii la o adică... 
dau şi ei bir cu fugiţii! Aşa d a ! ... las să mai ştie şi ei de 
frica noastră!... tiii... acu’-i acu ... Gonu Petrache a fu
git... şi m o şia ? ... Ei! m o ş ia ... moşia .. moşia-i a noastră 
frate ! . . .»

St. O. losif: un sonet dedicat mizeriei omeneşti.
D. Mihalache schiţează pe boend Dincă Năslăsoiu. Boerul 

acesta este un sgârcit şi un cicălitor... Parcă boerii în 
ţara d-lui Stere pot să fie altfel ? — Note din Italia de 
Ştefan Popescu. — Un interesant articol Lăptârii cooperative 
în Danemarca de G Moroianu. — Un articol al d-lui H. Sa- 

■nitlevici : Epopea este o crea(iune a rasei germane, asupra N 
căruia vom reveni pe larg î curând. — Cronica ştiinţifică, 
literară, externă, veselă, etc. — După acestea : Miscellanea, 
adică pagini rezervate gazdei pentru a-şi spune mojiciile ce le 
are pe suflet sub firma P. Nicanor et Co. De rândul acesta,

în miscellanea se dă mai întâi o lecţie d-lui Duiliu Zamfi- 
rescu : d. Duiliu Zamfirescu şi poporanismul. Lecţia este in 
mare parte o reproducere a ideilor scrise odinioară de d.
H. Sanielevici despre Duiliu Zamfirescu, în Noua revistă ro
mână. Cele scrise odinioară însă de d. Sanielevici sunt as
tăzi falşificate de firma Nicanor ei Co. în vederea potrivelei 
la poporanism. — Tot în miscellanea se discută chestia scrii
torilor monopolizaţi, şi tot sub un punct de vedere falş. Ni
meni n’a găsit vină revistei d-lui Stere că-şi plăteşte scrii
torii, ci s’a constatat că asociatul din firma Nicanor et Co., 
sub pretextul de a încurajâ literatura, îşi crează un mijloc 
de agitaţie poporanistă. Negreşit, d. Stere din firma Nicanor 
et Co. ar puteâ să ne spună că n’avem noi dreptul să-l 0- 
prim ca să împrăştie bani Ia cine vrea, şi să-şi creieze cum 
poate mijloacele de care are nevoie ! D. Stere are dreptate 
şi de aceea cu dânsul nici că avem ceva de discutat. Dânsul 
este legalmente corect Noi discutăm cu scriitorii (adevăraţii 
scriitori), cari se lasă să fie monopolizaţi şi cred în bazinul 
onorariilor ce vin dela cititorii revistei, şi mai ales în baz
inul că se interesează de literatura românească o mătuşă bo
gată... din Kişănău!

îndreptarea învăţăm ântului; 1 Iunie. G. Georgescu 
constată că la ministerul de instrucţie publică, pe lângă mo
nopolul tipărirei cărţilor didactice, s’a mai înfiinţat şi mono
polul distribuirei cărţilor:

Acest nou monopol a apărut în Septemvrie 1907* şi iată In 
ce constă : Intre Casa şcoalelor şi Librăria naţională s’a în
cheiat un contract, prin care aceasta din urmă se obligă a 
primi în depozit cărţile de citire de el. III-a şi IV-a urbană 
şi divizia Ill-a rurală cu rabatul de 25 n 0 şi a le distribui 
librarilor şi învăţătorilor cu 20°/0.

Principala consecinţă rea a acestui de al doilea monopol 
este că şcolile sunt lipsite pe alocuri de numărul cărţilor 
trebuincioase. — Un articol semnat de un _ învăţător gorjan 
se ocupă de activitatea socială a învăţătorilor. — Revista 
publică şi deeiziunea Curţii de casaţie, secţia contenciosului, 
in procesul intentat de profesorul Coriolan Maghtţu, Ministe
rului de instrucţie publică. Prin această sentinţă Curtea de 
Casaţie dă dreptate d-lui- C Magheţu şi stabileşte câteva nor
me pentru aplicarea bgei învăţământului secundar faţă de 
românii nerecunoscuţi ca cetăţeni ai ţării.

E conom ia naţională , Mai, publică un studiu al d-lui C. 
Filipescu asupra tovărăşiilor la sate, plin de un nobil opti
mism pentru ţărani şi in special pentru obştiile ţărăneşti.

«In adevăr, arendaşul puternic şi conştient, care are şi va 
aveâ şi pe viitor un rol din ce în ce mai impunător, în ma
terie de arendăşie raţională, necesară şi educativă (economi- 
ceşte) este ţăranul, ţăranul luat nu ca individ izolat, cu toate, 
păcatele ce i se aruncă în spate şi fără nici una. din calită
ţile pe care le are, şi dc care ar fi capabil, ci ţăranul mo
delat peutru a corespunde acestei chemări sociale şi econo
mice, ţăranul în massa mare şi compactă din care ne place 
să-l poetizăm, să-l studiem şi să-i întrevedem atâtea daruri 
ascunse dar sclipitoare la cea dintâi ciocnire cu nevoia, ţă
ranul, care se schimbă ca prin farmec de câte ori i se dă 
prilejul de a şi arătă virtuţile sale, ţăranul care in 59 ne-a' 
dat Unirea, în 77 Independenţa şi In 1900 tovărăşiile econo
mice, concretizate în temeinicele instituţiuni financiare, cari 
sunt băncile populare.

«Acest ţăran întovărăşit are menirea a fi arendaşul moşii
lor, scăpate de povara şi pacostea celei mai odioase clase 
sociale din ţara noastră. EI vine să îndeplinească un rol, nu 
de figurant nici de speculator, ci de păstrător al datinelor 
bune şi de propăşitor al culturii cconojnice». Rpgretăm că 
nu putem cită din articolul d-lui Filipescu şi ceva argumente 
bazate pe fapte pozitive.

V erAX.
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CHESTIUNI ACTUALE
COMEMORAREA LUI EM INESCU: 

PECETEA MORŢII

Moartea pune pecetea pe viaţa fiecăruia. In timpul 
cât omul trăeşte, el îşi poate schimbă apucăturile şi 
chiar firea; dar moartea îi ţintueşte făptuirea şi icoana 
în privazul trecutului.

La moarte se aleg toate: şi averea şi sărăcia lă
sată de cineva; şi cinste şi necinste; şi merit şi de- 
merit.

Acea clipită nesimţită ce desparte pe a f i  de a nu 
fi este îndestulătoare pentru a îndreptă întreaga pers
pectivă sub care se desfăşoară viaţa unui om, şi 
pentru a pune rostul unei judecăţi mai drepte, în

M1HAIL EMINESCU

locul falşelor închipuiri de mai înainte. Ceeace este 
adevărat pentru viaţa morală este cu atât mai netă
găduit pentru cea a minţei; căci moartea stinge odată 
cu fiinţa, toate gândirile ce erau alipite de persoană, şi 
care îşi trăgeau viaţa numai din şubreda ei existenţă. 
Numai acele gândiri rămân si străbat veacurile, cari 
au fost rupte din pomul veşniciei, ca nişte roade ale 
minţei omeneşti.

Cât de mulţi sunt scriitorii aceia pe cărţile cărora 
se închid tratajele, odată cu căderea capacului pe 
sicriul lor, pentru a nu se mai deschide nici odată, 
nici unele nici celalalt, şi ce rari sunt acei încondeie- 
tori ai cugetării, despre care se poate spune:

Iar gânduri luminoase d° le-au ieşit din frunte 
Intre mormânt, şi viaţă vor face lesne punte;
Căci ceea ce nu moare nu poate să se stângă 
Ori cât ar ft şi viaţa şi firea de nătângă».

Din aceşti fericiţi zămislitori de gânduri a fost 
Mihail Eminescu, puţin preţuit cât timp a trăit; lăsat 
să înnebunească şi să moară în părăsire, fără a ne dâ 
seamă de ceeace pierdeam; dar mărit atât de covâr
şitor prin apunerea lui, când legănându-se pe creasta 
orizonului învăpăiat, se coborî în marea amurgului, 
aprinzând pe cerul gândirii româneşti sclipitoarele 
stele ale plăsmuirilor lui.

A. D. X e n o p o l .

C U LTU R A  RO M Â N Ă  ŞI M IHAIL EM INESCU

Notiţa biografică scrisă de d. Titu Maiorescu 
pentru Poesiile lui M ih a il E m inescu , ediţia Socec 
din 1 8 8 9 , începea cu următoarele cuvinte, cari 
serveau şi drept motivare a notiţei:

«Tânăra generaţiune română se află astăzi sub 
«influenţa operei poetice a lui Eminescu. Se cuvine 
«dar să ne dăm seamă de individualitatea omului, 
«care a personificat în sine cu atâta strălucire ul- 
«tima fază a poeziei române de astăzi».

Cuvintele d-lui T. Maiorescu au fost acum două 
zeci de ani, o curajoasă apreciare a poetului, atât 
de contestat până atunci; astăzi însă, spre gloria 
aceluia a cărui moarte se comemorează în mo
mentul de faţă, ele au nevoie de o complectare 
încă şi mai curajoasă. Convingerea noastră a ce
lor de astăzi, este, că sub influenţa operei po
etice a lui Mihail Eminescu se vor afla, de acum 
înainte, nu numai generaţiunea sau generaţiunile 
cari l’au apropiat, ci toate generaţiunile cari T vor 
urma, şi prin acestea, întreaga cultură română. 
Opera lui Eminescu a pătruns până într’atâta men
talitatea celor ce vorbesc şi scriu româneşte, că 
urma ei nu se mai poate şterge pe veci: -frumu
seţea «verbului» eminescian va sta încrustată dea- 
părarea între podoabele sufletului românesc, cât 
timp acesta va exista.

Aceea ce face însă să crească şi mai sus valoa
rea operei lui Eminescu este şi faptul unicităţii 
sale. In istoria culturei române de până astăzi, 
influenţa lui Eminescu este unica influenţă dura
bilă care are de origină o personalita te rom ână ; 
celelalte influenţe pe cari le întâlnim, şi cari sunt 
foarte numeroase şi foarte intense, sunt, cu toate, 
venite din origină sau străină sau anonimă. Trăim, 
acei ce aparţinem culturei române, sub o presiune 
puternică de influenţe diverse, — unii pretind chiar 
că aceste influenţe sunt aşa de diverse că ele su
primă unitatea culturei însăşi, — şi cu toate aces
tea, când încercăm şi stăruim să cunoaştem per
soanele, care au creat aceste diverse influenţe, ne 
găsim înnaintea unor nebulosităţi, pe care, în  
lipsă de altceva, le botezăm cu denumirile vagi 
de «apusul», «spiritul timpului», «progres,» etc. Nici 
un nume de persoană română de care să se 
lege o influenţă durabilă şi dela care să pornească
o scoală în adevăratul înţeles al cuvântului. Emi-» >
nescu, doar, singurul. Când un poet, un orator, 
sau un gânditor român, îşi dă un vestmînt sen
timentelor şi gândirei lui, sub acest vestmînt se 
regăseşte cu uşurinţă aceia ce vine dela Eminescu; 
restul vine dela anonimi, sau dela persoane crea
toare ce aparţin altor neamuri, — căci de acestea 
sunt multe, negreşit! Singura influenţă personală 
recunoscută este aceea a lui Eminescu. Pecetea 
pe care a aplicat-o geniul acestui poet pe ceara 
sufletului românesc, este singura pecete care nu s’a 
ros de dintele vremei şi care are caractere citeţe 
pentru ori şi cine; pecetea altora a durat cât a 
durat şi viaţa lor trupească... Nemuritor în înţe-
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leşul permis al cuvântului este numai Eminescu

Pe seama cărei cauze să poate pune această 
deosebire în favoarea lui Eminescu? După păre
rea noastră, pe seama următoarei cauze:

Mihail Eminescu este dintre toţi scriitorii noştrii 
acela care a reuşit să exprime cel mai bogat fond 
de gândire şi de emoţiune idealisată în cea mai 
curată limbă românească. Când cuvântul limbei 
sale materne era insuficient pregătit ca să îm 
brace fondul unei gândiri înalte, el n’a sacrificat 
fondul şi nu a schilodit nici cuvîntul, ci a muncit 
şi le-a făcut pe amândouă să se corespundă. Limba 
sa este muncită dar nu chinuită; ea este cum tre- 
bue să fie în viitor, în urma transformării natu
rale venite prin cultura timpului. Mihail Emi
nescu a anticipat munca, pe care după dânsul, va 
face-o inteligenta generatiunilor viitoare; el si-a gă
sit pentru patimile şi dorurile sale vestmântul cel 
mai trainic care să le asigure viata.

Multe flori sunt, dar puţine 
Rod în lume o să poarte 
Toate bat la poarta vieţei,
Dar se scutur multe moarte.

Ca şi florile sunt dorurile şi patimile unui su 
flet : '

Ca şi flori în poarta vieţei 
Bat la porţile gândirii,
Toate cer intrare în lume,
Cer veştmintele vorbirii.

Dar câte nu să scutură moarte, lipsite fiind de 
veştmântul trainic al vorbirei! Şi aşa s’au şi scu
turat dorurile şi patimile atâtor alţi scriitori, cari 
au socotit că este de prisos să mai muncească 
pentru a-şi croi veştmintele vorbirei.

Mihail Eminescu a muncit, în această privinţă, 
mult. Nu este alt scriitor, care să fi controlat ca 
dânsul întocmirea fiecărei proposiţiuni, şi a fie
cărui cuvînt. Poate Caragiale încă, şi poate şi pu
ţini alţi dintre cei de astăzi; dintre cei dinaintea 
lui însă nici unul. La toţi, cei din trecut mai ales, 
sau forma vorbirei era pusă de mântuială pentru 
a acoperi un fond de gândire adesea şi acesta de 
împrumut, sau fondul era sacrificat formei. Scrii
torii noştri, în majoritate, când nu ciripesc flecarii 
în dulcea limbă românească, par foarte grăbiţi 
să-şi vadă gândurile eşite în lume; şi de aceea ei 
cam uită să le mai îmbrace...

Eminescu a muncit la alegerea fiecărui cuvânt,* 
si a fiecărui sunet chiar. Manuscrisele sale, câte 
le avem, sunt o dovadă pentru aceasta. Când 
te găseşti înaintea acestor manuscripte şi pri
veşti la mulţimea corecturilor, aşezate pe mai 
multe caturi; când citeşti nesfârşitele variante ale 
atâtor versuri şi poezii întregi, ai impresia că te 
găseşti înaintea unui om care caută cu stăruinţă 
ceva. Imagină după imagină să înşiră, «bat la 
porţile gândirii»; maestrul controlează; înlocueşte; 
în sfârşit alege. Reciteşti versul; era tocmai ce 
trebuia pentru ca gândirea să apară limpede ca

un cristal... Eminescu căuta, în adevăr, ceva: căuta 
o forma personală şi adequată gândirii sale; se 
căuta pe sine însuşi. Şi s’a găsit.

Acî stă tot misterul nemurirei acestui poet.
Procesul culturei române întregi s’a dăpănat în 

mic, dar concentrat, în munca lui Mihail Eminescu. 
Acea «căutare, de s in e» a lui este «căutarea de 
sine»  a culturei române întregi. Bat la porţile a
cestei culturi atâtea gânduri şi atâtea doruri... Vântul 
de apus le aduce pe unele, suflul pământului, în 
care se odihnesc strămoşii, le ridică pe altele; şi 
toate cer vestmintele vorbirei ca să poată intră în  
viaţa poporului nostru. Eminescu a fost primul, 
care a deschis acestor gânduri şi acestor doruri o 
poartă de intrare spre o viaţă durabilă.

D e aceea este şi natural, că aceia cari vin după 
dânsul, şi sunt înpinşi spre misiunea aceleăşi «cău
tări de sine» să fie sub influenţa lui. Şcoala lui 
Eminescu este prin excelenţă şcoala culturei nea
mului.

C. Rădulescu-Motru

L I T E R A T U  RA
MOARTEA LUI E M IN E SC U 1)

- *
Intr’o grădină îngustă, înconjurată de ziduri înalte 

şi semănată ici-colea cu aşternuturi de flori, stau în 
sprijiniş de lilieci, şezători de lemn. Aproape de zid 
se află o rădicătură mai mare de pământ, *pe care se 
scutură frunzele unui nuc, îngălbenit fără de vreme. 
Pare că totul stă în aşteptare. Poarta se deschide şi 
întră... cine?... Limiah cu păzitorul său. El merge şi 
se aşează pe scaunul de verdeaţă. îngrijitorul stă în 
picioare şi îl priveşte îngândurat. Limiah îi zice răstit:

»Ai uitat să-mi aduci hainele de zile mari; căci nli 
voi merge eu, marele mitropolit al ţării, cu hainele 
acestea de ocnaş. Pleacă-te, cere iertare, şi mergi în 
oraş de-mi adă şi Evanghelia.

Îngrijitorul îl întreabă :
—  Dar ai să fii cu minte ?
-Şi cum n’aş fi, îi zice Limiah, când nu mi-a tri

mis cerul aripi de vultur, să sar aceste ziduri.

1) Doamna Riria, despre al căreia frumos volum C â n tu ri ş i  Poeme, 
Revista noastră a vorbit, şi a căreia minunată fantazie asupra morţii 
lui Eminescu îmbogăţeşte acest număr, a închinat marelui poet două 
poezii: La M o rm â n t şi L u i Em inescu, cuprinse în volumul amintit, 
şi două poeme, fiecare în 5 scene, scrise în versuri şi proză. Cea din
tâi poemă cu care eminenta scriitoare a debutat în 1902, este U ltim a  
R a ză  din V iaţu lu i  E m in escu ; a doua Lim iah ş i  N icovera  (anagramele 
numelor Mihail şi Veronica) este încă nepublicată şi din ea apare frag
mentul M oartea lu i  Eminescu  în acest număr al Revistei noastre. Am
bele aceste poeme înfăţişează, în afară de neîntrecute frumuseţi poe
tice şi un interes psihologic; căci U ltim a R a ză  redă pe Eminescu în 
momentele când, după prima Iui înnebunire, îşi revenise pentru scurt 
timp iarăşi în minţi: Lim iah  ş l  Nicovera îl iufătişază dela primele sem 
ne ale celei deadoua lui îmbolnăvire, până ce lovit de o piatră in tâm
plă în casa de sănătate de către tovarăşii săi în nenorocire, el îşi dă 
obştescul sfârşit.

Ceea ce este psicologic, foarte însemnat, in poema dintâi, este ta
lentul distinsei noastre colaboratoare de a reda o minte genială ce 
a fost lovită de aripa nebuniei şi care, în vorbele sale înţelepte şi fru
moase, lasă să se intrevadă din când în când urmele loviturci; iar în 
a doua, vedem din contra o minte cu desăvârşire zdruncinată, din care 
totuşi licăresc din când în când scânteirile geniului, cum reiese din frag
mentul ce’l publicăm.
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Şi dacă chiaf le-aş trece şi chiar de aş zbura,
Ce s’ar alege oare mai mult in partea m e a ? ...

O pleacă şi n’ai grijă,
Aici imi e moşia şi casa părintească,
Tot ce săracul are şi poate să dorească :
Un petec de pământ, un stânjen de mormânt!... 
Copaci eu am strâjeri, iar preoţi lilieci.

La slujbă să te’ntreci!

Păzitorul pleacă; încue uşa..Limiah se scoală, îşi 
încearcă puterile şi păşeşte anevoie; căci zilele lui 
trecute se numărase prin dureri, şi în scurtă vreme 
trăise multe chinuri. Faţa îi pare suptă; dar când 
îşi scutură pletele, se vede, în adâncimea ochilor 
fulgerile unui suflet ce rătăceşte, dar care nu e cu 
totul pierdut pentru lumile gândirei.

Se aude în uşă scârţâirea unei chei, şi o femee cu 
părul bălan, îmbrăcată în haină de îngrijitoare, întră, 
se apropie de Limiah şi-i zice cu glasul stăpânit de 
milă:

—  Eşti obosit de sigur, de mergi aşa a lene?
Limiah cată străin spre dânsa, ca şi când nu ar

mai cunoaşte pe Nicovera. Ea îi zice din nou cu 
stăruinţă:

—  Ce gânduri îţi macină mintea, de pare că nici 
nu simţi cum calci pământul şi nici vreai să sorbi 
aerul cel dătător de sănătate?

Pământul, răspunde Limiah privind în jos, se lă
ţeşte sub piciorul care-l calcă; sufletul se întartă şi 
se umflă, sub pasul nemiloasei hărăziri... Pe capul 
meu am cununa nevoilor sufleteşti; pe umere port 
crucea păcatelor trupeşti, iar biciurile crudei duş
mance a sănătăţii, mi-au deschis răni pe care numai 
pământul le va închide; căci şi eu azi sunt numai 
lut... de aceea spre lut mă trag şi mă ticsesc mereu, 
sub pasul chinuitoarelor zile.

De odată, isbucnind vesel, zvârle pălăria în sus, 
cătând spre un cârd închipuit de cocoare; iea mâna 
Nicoverei şi i le arată: »Vezi tu, femee, acel cârd de 
cocoare:

Austrul le alungă spre ţărmul înflorit...
Se ’nvârt acum în cârduri, aleg un căpitan 

• Fugind de vântul iernei, de aprigul troian.
Dar onde să fug oare de-această umbră neagră,
Ce vecinie mă ’ncunjoară cu chipu-i slăbănog ?
Să cer o deslegare la faptul drag al lunei 
Şi stelelor ce sara s’aprind in urma e i ;
Dar cerul pare negru şi toate-s asfinţite 
In altă parte a lumei pe unde am trecut...
Aici e întuneric.. .—un întuneric beznă 
Ce sigur, in mânie, un demon a răsfiânt 
In marea lui urgie, pe-o parte de păm ânt...
Icoane daţi-mi mie, la ţie  să mă închin.
Nu vreau însă icoane cu chipuri de madone 

Nu voi sfinţi să ’ntâlnesc . .  .
Căci de-aş vedea in cale pe-Arhanghel Mihail 
l-aş spune : «sfânt eşti oare, său numai un copil 
Căci un bărbat cu pinteni, cu coif şi arma’n mână 
Pe diavoli ii ucidă, iar nu ii slobozeşte 
Şă-şi facă a lor voie pe-un ţărm atât de ’ntins !
O daţi-mi o madonă, chiar Mag4alena fie...

Cuprins ca de o halucinaţie, arată pare-că în de
părtări:

«O iat-o, iat-o vine, eşită din păcate,
Cu fruntea mai senină cu ochiul mai frumos,
Par-c’ar fi rupt din raiuri privirea sa divină,
Şi-ar fi sorbit din ape al ei trup undoios...
O vino lângă mine, tu sfântă intre sfinte.
Şi spune’mi, prin mărgeanul ce strecură grăire 
De-i binele ’n păcate, sau de-i în pocăire ?...
Tu le-ai gustat pe toate, la toate dijmă-ai dat, 
Şi-acum printre lumine, spre sulul veciniciei,
S’arip’a ta fiinţă spre veşnici nedoriri.

Nicovera caută să’l liniştească:

— Revino’ţi în simţire şi nu ’ntârta lucirea 
Ce vrea să-şi facă pârtie ’n noaptea vieţei tale.

O ! fii mai liniştit ! •
Priveşte, nu e noapte, ci ziuă mult frumoasă 
O zi de primăvară ce ’n Mai vrea să răsară,

Cu aburul lui Mart.

Limiah părând a urma mai departe vedenia între
zărită, nici nu aude pe Nicovera şi spune înainte:

«Porni(-a călătorul, bătrân cu barba ’n noduri.
Şi-a venit prin zile fârmate de lungi nopţi.
In faptul diminsţei pe mândra-a întâlnit •
Purtând cojoace grele pe umerii rotunzi,
Şi el care umblase veleatul să-şi câştige,
Prin stânci de vremi sfârmate, prin negre adâncimi 
Şi-a dăruit sutlarea la vântul greu din Marte,
Ca să ’ntiorească in preajmă-i covoare de salcâmi...
Se odihni bătrânul, privind cu ochi ’n patru.
La chipul ce cojocul căzând săpa mereu,
Şi-şi zise : pentru tine de ce nu-s tânăr eu ?
De ce aş crede oare ca eu să am menire.
De a ’mbâtrâni intr’una, dorind o veşnicie 
Şi să n’o dau pe toată pe-un ceas de bucurie...
...Ar fi sfârmat el totul in dorul lui pornit...
Pe-o oară de iubire să dea un infinit!

...Un fulger de lumină ’ntunericul despică...
Şi ’n pieptul mândrei vede stânci mult mai ascuţite 
Ca cele ce săpase pământu ’n fuga Iui,
Iar rădăcini de chinuri prind grabnic să se vadă 
In ochi de-apă moartă şi ’n buzele-i de lut.
Se urcă atuncea iară pe muntele înalt;
Dar iea cu dânsul ziua şi stelele şi luna.
Aşa că neagra noapte domneşte ’n totdeauna

Nicovera îi ia mâna şi ducând-o la pieptul ei, îi 
spune cu înduioşare:

— Nu vezi că omenirea, cu micile ei fapte 
Sfârâmat-a Dumnezeul ce mintea-ţi înălţa,
Şi ’n schimb iţi duce gândul in sferele durerei,
In care nebunia cu geniul îs fraţi ?
Vezi timpul nu voeşte să-şi dee veşnicia 
Pe o clipită scurtă de dulci înfiorări.
In calea-i înţeleptul nu şi-a oprit privirea.
La ale primăverei şăgalnici desfătări....
Ştiea din începuturi că nu-i statornicie...

Ci vecinice schimbări!...

Iar Limiah, nici auzind glasul ei tânguitor, urmează 
mai departe, cu privirea ţintită în văzduh:

«A h! unde e femeea, idol din piatră rece,
Ce poate sta pe masa ori cărui Cătălin ?
O ’ncununase mintea-mi cu farmecul puternic 
Ce-i poate da acela ce seamjnă-a nemernic
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In hoasul vieţei de chinuire plin...
In care totu-i mare,

Afară de-a iubirei simbolice altare,
Ce le-a zdrobit toporul urâtelor nevoi..
Iubirea ’n omenirea de azi e-o mişelie, .
Cu care se deprinde imberbu’n braţul tinei ;
Pe care copilita o sfarmă ’n braţul mamei,
Când după ce-a subt sânul cel dătător de viaţă,
II muşcă până la sânge, schimbând cu bucurie 
S.bimbând din faşă incă iubirea ’n jucărie !

Nicovera, nesfârşit de tristă, şopteşte parcă pentru 
ea:

— Te văd cuprins acuma de farmecul şi groaza 
Ce. lasă când dispare scânteea din zenit,
Şi-amarul ce s’aninâ de şubreda-ţi gândire 

Din umbre s’a pornit.

Iar Limiah, pârând de astă dată că auzise spusele 
ei, îi răspunde cu amărăciune:

oCe-ţi pasă ţie c’un noroc neştiutor de rele 
Uitat-a raze-a semăna sub păsurile mele,
Şi cum să-ţi pese, din dureri chiar moartea de s’ar naşte 
Când eşti din chipurile reci ce nepăsarea paşte ! !...
Cât de măreaţă e micimea simţirilor ce nu mai sunt !
Te fac să plângi o viaţă intreagă-un dor ce singur poate-ai frânt 
Cum cade floarea urzitoare de-un fruct ce nu s’a zemislit, 
Tot astfel spulberă ’nşelarea un dor ce incă n’a ’nflorit.
Şi ’n izvodirea fericirei, de gândul tău vrai să-l amiji.
Iţi cade ades pe neaşteptate broboada veşnicilor griji .. 
Neispitită să rămâi la glasul strigătelor seci ;
Ca adormită pentru vii prin lagăr de ’nşelâri să treci;
Căci nu ni-e dat ca să robim nici gând, nici vise, nici plăceri 
Că noi prea timpuriu sorbim din ale soartei spulberări,
Şi să rămâi nepâsătoare la a iubirei dulci fiori,
Căci nici nu ştii când bruma cade peste-ale inimei dragi flori.

Pierzând iarăşi şirul :

In lumina zorilor 
Stă mormântul norilor;
Iarba-i trage spre pământ;
Ceru-i presură prin vânt...

In lumina rândului 
Legănarea gândului;
Gândul trage spre cuvânt 
Cântu’l seamănă prin vânt.. .

In lumina dorului,
Viaţa muritorului;
Visul trage spre noroc, 
întâmplările spre foc.. .

Şi rămâi apoi stingher,
Sărăcit intr’un ungher 
Unde ’n tând mai toate pier!

Spunând aceste ultime vorbe, Limiah îşi lasă capul 
în jos, sprijinindu-şi bărbia pe piept. Nicovera ce se 
îndepărtase puţin, în timpul halucinărei lui, se apropie 
iar de dânsul, îi cuprinde umerii cu o mână, cu cea
laltă îi rădică capul, îi caută în ochi raza vietei care 
părea că fuge de cercetarea ei. De odată îi trece prin 
gând ideea că e bolnav; îi pipăe pulsul, îi atinge frun
tea pe care o află aprinsă de căldură şî-i spune în
cetişor :

— Cuprins eşti de oboseală, şi frurttea-ţi arde tare.
Nu vrai să intri ’n casă ; căci patul te aşteaptă

De mine pregătit?..
Sunt pernele curate şi pânzele mult albe,
Ca gândurile care in suflet ne-au trăit.

El rămâne mut la îndemnul ei. Nicovera se pune 
în genunchi lângă dânsul şi-i spune cu desnădejde:

— Vârsat-am multe lacrimi să spăl nu’ş ce păcate
Ce eu nu am făcut,

Ca să te văd acuma în raza ’ntunecată 
Ce ne’ndurarea varsă pe creştetu’ţi aprins 
Căci simt, eclipsa lungă că peste tot s’a’ntins.

El deodată tresărind, izbucneşte cu haz:

«Eclipsa?.. .  Ce-i aceea?.. .  O ştiu, da, da, acum !. . .
E el când se ’ntâlneştc cu ea  pe-acelaş drum . .
E soarele ce-ascunde mic talgeru-i de loc,
Să poată sta cu luna in rând pe-acelaş loc. . .

' E meşter; nu e vorba; a prins’o bat-o vina •
Căci prea mult se roteşte intre pământ şi e l...
S’o joace de a mija, se face mititel.

Soarele în amiază trimite razele lui de-a-dreptul în 
îngusta grădină. Lui Limiah i-se aprind ochii din nou, 
şi el reîncepe aiurarea abia isprăvită:

S’a despicat pământul şi forfoteşte roş.. .
Dar iat’o că apare din sân de veşnicie,
Cu faţa ei de ceară, cu buze de mărgean. . .
Priveşte, pe luceferi, pleoape cad ca nouri,
S’ascundă-a plăzmuirei fantastice 'minuni.
In creştet, in spre frunte, stă soarele din mai 
Şi ’nşiră sârme-aprinsc pe umerii bălai;
Iar mândra lui lumină a rupt’o in fâşii,
Să-şi facă din ea daruri de mândre bogaţii.. .
O vino in spre mine; coboară-te pe-o rază 
Şi lasă ’n întuneric a cerului boltiri!
O ! vino; căci aice te-aşteaptă mii de m iri...
Eşti sigur zina Romei şi vii spre România,
•Să-i întăreşti cuvântul, să faci din inimi torţii 
Şi să ridici din frunte-i urâtul semn al morţii,
Ce i-1 pusese Turcii şi Grecii şi păgânii...
Tu singur vii din Roma să ne-aminteşti stăpânii 
Ce- au altoit gândirea la Dacii cei d’intâi !

Nicovera îi taie vorba şi-i spune cu blândeţă: .

— Să stăm la sfat ca doi prieteni ce de pe căi s’au adunat, 
Să biruiască o soartă-amară şi-un gând hain, ne’nduplecat, 
Să ’ncingem iar mărgărintare la’l ţârei sân plin de-aşteptări.. 
Eu cer azi soartei ca să aibă şi pentru mine indurări.

Limiah atunci o întâmpină cu o ironie amară:

»Şi ce minune, că-un nebun s’ar arăta mai mult pe căi 
Ce le cutrieră zăluzi, policiani şi nătărăi ?
Ce n’ar spori un zăvorit, cu creerul de tot stricat,
Pe cei ce’s slobozi conştinţi de răul ce l’au sămănat?. . .
Căci de se ’ntâmplâ să ’nflorească vr'un fir de bine, nu-i bănat... 
îndată Neamţul ni-1 chiteşte; că-i priceput la adunat. . .
De izvodiri e bună mintea Latinului învăpăiat. . .
De isprăvit el habar n’arc. . . Gândirea lui e lanţ de flori,
Şi câte-odată i se pare câ-a nemerit-o doar şi el)
Când florile lăsat-au roadă pe veşnicia de o ţe l.. .
Şi merii pot ca să înflorească şi rod să dea in lan de spini... 

Un măr mi-a.dat e a ... numai unul...
Ba zeu erau chiar mândre două 

Ce se ’nşirau in rând ca salbe, înfăşurate in foi de crin
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Care văzâtidu-se prea albe, ceruse umbra unui frag 
Ce sta isteţ şi cam obraznic, nu cum se şede-unui pribeag; 
Şi poruncea, de sus să-i cada doi trei cârcei de gene lungi; 
Când le-i privi, pe-ucigă-1 toaca din ochi in pripă să’l alungi!

Nicovera îl dojăneşte uşor:

— Ai inceput aşa de mândru şi-aluneci iar in spre stihii.

Apoi întorcându-se din faţa lui şi împreunând mâ- 
nile:

—Ah Doamne! ininiea de altă dală cum nu mai poţi s’o reinvii!

Iar Limiah urmează mai departe desşiratele lui cu
getări : *

«Căci nu mai este Ţepeluş să puie ’n suliţi toţi Mazurii!. .  . 
Şi cum să nu rămâi flămând când numai dai un rost măsurei... 
Cu cei străini nu mai te ’nfrupţi, când le ’mprumuţi toţi dinţii

[gurei!

Nicovera urmează mai departe ruga ei, cu glas mai 
tare.

— Ah Doamne, nu simţi oare, cum inima-mi se rumpe 
Când văd gândirile lui scumpe 
Cu câtă grabă se distramăr

«L'istramă, scamă, năframă; când se distramă, se 
face scamă din năframă... tingiri de aramă —  strigă 
câţi-va nebuni ce se coborîse în grădina de peste zid ; 
iar alţii urmează:

Acolo-i muzicantul ce cântă ca împăratul găinilor. 
Hai să-i dăm grăunţe— şi o ploaie de pietre cade la 
picioarele lui Limiah şi a'e Nicoverei, tocmai în mo
mentul când doctorul Vintilă intră pe portiţă. Limiah 
dă fuga spre el şi»i spune:

Ce ordin ai?... Ştii că azi Ştefan Vodă a adunat 
potera de clăcaşi să ucidă pe mitropolitul, şi acum 
vin să mă iee... Suliţele sunt întinse, tunurile urlă şi 
priveşte cum arde cetatea— arătând spre o încurcătură 
de nouri, prin care soarele se cobora în asfinţit.—  
Acolo să mergem, în foc ! Haidem !

Doctorul şi cu Nicovera se folosesc de hotărârea 
lui Limiah, spre a cerca să’l ducă în casă; iar de peste 
zid se aude unul răcnind:

—  Eu sunt din parlamentul ţărei, domnilor; eu sunt 
din parlamentul ţărei!...

Limiah se întoarce repede, spunând:
Din parlament!!... Da!!... Dar eu dau ordine pen

tru binele ţărei... Să se puie numai decât România pe 
malurile Balticei; iar Nemţia, cu Unguria cu tot, să se 
puie în Marea Neagră; să se înnece chiar, dacă se 
poate, ca din cât e de neagră, să se înnegrească şi 
mai tare... Dunărea să izvorască de astăzi înainte din 
Carpaţi; iar gurile ei să meargă, să clatine valurile 
albastrei... Adrie... Nu vreu Mare Neagră, domnilor 
nu vreu Pădure Neagră !... Vreu Dumbravă Roşie, vreu 
Mare Roşie... Marea Roşie daţi-mi-o: deschideţi o, să 
treacă printrânsa toţi Românii la pământul făgăduinţei!

Ce credeţi că aşa e cu zorul, tâlharilor de dincolo, 
de hotar? Voi vreţi hotare? Eu nu vreau! Eu vreau 
Nistru... eu vreau Tisa să-mi încingă ţara... Grecii 
să-şi cate de măsline; Turcii de harem; - ulgarii de 
bragă; Ungurii de slănină; iar lţcanii, Vârciorova, 
Predealul, Severinul să fie facle de lumină în lungul 
şi în latul ţărei mele... Daţi Nemţilor halba pe minut;

Rusului Prutul plin cu rachiu; iar din Volga faceţi-i 
un grabnic sicriu; să ne rămâe astfel neamul reîntre
git şi viu... Da, da! Caţaoniior măsline, Hunilor slă
nină; iar vouă, ouă de găină!...

Luând un pumn de pietre; îl aruncă peste zid. Ne
bunii de dincolo aţîţaţi, întorc şi ei câteva pietre îna
poi, şi una dintre ele loveşte puternic fruntea lui Limiah. 
El nu se întartă de această lovitură şi, privind soa
rele în faţă, cu un fel de prevestire fatală, îi spune:

«Adio prietene, ce mă săruţi aşa de tare?
O pată de sânge înroşeşte din ce în ce mai mult tâm

pla atinsă. Nicovera, cu ochii plini de lacrămi, se ră- 
pede la el. Limiah, cu o mână îndepărtează pe doctor 
care se apropiase şi el; cu cealaltă apucă braţul Ni
coverei şi-i spune:

Ce-i ? Goarna sună! M ’ai chemat! Am venit!... 
Mi-ai spus scump odor! Iţi sunt apărător!... Mamă ! 
uite, priveşte chiar soarele mi-a pus pe frunte mă
nunchi de raze, să fiu biruitor!

îşi atinse fruntea ce începuse a-1 ustura, sub şi- 
roaele de sânge ci i se scurgeau cu razele vieţei, 
printre degetele morţei în curând biruitoare.

Fii veselă — adăugă dânsul —  uite, priveşte, vezi... 
Ţi-am dus din nou picioarele până în Balcani ; frun
tea până la Tisa. Din Nistru ţi-am făcut braţe; Car- 
paţii cingătoare de mijloc, iar Dunărea cu roţile-i de 
valuri, salbă de sân... Aşa împodobită, frumoasă şi 
regină, vei fi împărăteasa pe ramura latină din roşul 
Orient... Roş, roş, roş! zise dânsul, clătinându-se şi 
pierzând cunoştinţa.

In timpul acesta intrase şi Radu. Nicovera, adu- 
nându-şi puterile, sprijini pe Limiah de umărul ei. 
Sângele care curgea valuri stropea mâinile şi pieptul 
iubitei. Doctorul care plecase după ajutoare, se în- 
turnase cu câţiva păzitori şi hotărî să-l aşeze pe pa
tul de verdeaţă, ptntru a-i pune cele dintâi legături. 
Păzitorii se repeziră să-l rădice; Nicovera însă îm
piedică pe acel ce voia să-i susţie capul, spunându-i:

—  Capul şi fruntea lui nu le vor atinge nimeni .
Ducând scumpa povară, o aşeză pe patul de ver

deaţă, sub nucul ce-şi scutura foile îngălbenite, peste 
acel ce le cântase atât de mult şi atât de dulce.

Doctorul îi pipăi pulsul. Pe faţa lui încreţită se 
citea însă temerea ce-l cuprinsese. Nicovera susţinea 
legătura cu ghiaţă pe creştetul lui Limiah, iar cu 
urechea alipită de piept numără bătăile inimei. Pen
tru cei care o priveau, ea părea liniştită; dar celce 
s’ar fi uitat de aproape, ar fi văzut că haina lui Li
miah, se prefăcuse în scăldătoare caldă, menită să-i 
înfierbânte inima ce prinsese a îngheţa. De ce n’au 
lacrimile iubirei, împreunate cu acele al durerei, pu
terea de a dărui viaţă? S ’ar fi trezit de sigur bolna
vul nostru voinic şi teafăr, ca un stejar neatins încă 
de secerea furtunei.

Radu făcuse, dintr’o creangă, o apărătoare cu care 
mişcă aerul, încetişor; iar nucul clătinat de vânt, 
numără pare-că minutele trăirei, cu câte o frunză 
palidă şi galbenă ce trimetea din când în când peste 
faţa lui Limiah, mai galbenă şi mai palidă ca ele.
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— Işt revine, zise doctorul deodată. Spusa lui fu 
urmată de o mişcare a picioarelor, de rădicarea mâ- 
nilor din lungul corpului şi punerea lor în cruce pe 
piept. Nicovera le schimbă iute, ca să nu fie cumva 
a semn rău. Atingerea mânei ei aduse o năvălire de 
sânge în faţa lui Limiah. Ochii lui se deschiseră mari 
iar mâna lui dreaptă, într’o mişcare instinctivă, pipăi 
fruntea. Toţi îşi ţineau resuflarea; doctorul singur se 
mişca împrejurul Iui; luă o sticlă din ghiaţă şi vru 
să-i dee o lingură de doctorii. Care nu-i fu mirarea, 
când îl auzi spunând încet de tot:

Nicovero, cine e străinul acesta şi ce mi dă cu 
lingura ?

— Doctorul, zise dânsa tremurând de bucurie, ca 
şi întinsul unei ape când îi cade o picătură din înăl
ţime. Ai fost cam bolnav, adăugi ea, sărutându-i 
mâna, cu care Limiah îi atinsese obrazul, doctorul 
te-a îngrijit. •

Dă-mi tu doctoria, Nicovero.... Ştii tu ce vis am 
făcut?... Bine că m’am trezit şi văd că sunt tot aici 
în Paradis. Oamenii aceştia ce stau aicea ?

Doctorul şi Radu se îndosîră.
v Ce bine e acum, urmă mai departe Limiah. Atin

gând umărul Nicoverei, voi să se mişte înspre ea.
— Nu, nu zise dânsa.... Nu trebue să mişti capul. 

Mă apropii eu de tine.
Bine stai unde stai, răspunse Limiah, aţintind 

ochii în depărtare. Ah. ce frumos e aici în ra i! . •
............................................... (arătând luna) Uite ! vezi
tu... Făcătorul lumei care ţine în mână lampa lui 
cea mare şi îngerii toţi cum ţin în mâini făclii... 
Vezi florile, vesele mirese cum joacă cu fluturii, mirii 
lor iubiţi!... Vezi tu mii de păsări... albe galbene, 
albastre, cum prind zefirii sub aripi şi îi poartă pe sinul 
fiorilor... prin lumea făcliilor... şi cum se’nvârt... se 
’nvârt... se’nvârt... toate... se’nvârt... se'nvârt. . Nu 
mai sunt acum... s’a stâns lampa;... s’au stâns fă
cliile;... s’au dus miresele şi mirii;... s'au dus şi pă- 
serile cu zefirii...

Tace... ochii i se închid; pulsul slăbeşte... Nico
vera îngălbeneşte, se uită la doctor. Doctorul iea o 
sticluţă cu cafeină, îi face o împunsătură şi pe urmă 
şopteşte Nicoverei, că atingerea cu mâna ei îi poate 
face rău; să se îndepărteze de dânsul. Limiah aude, 
o cuprinde mai tare şi o ţine lângă el, spuind în
cet de to t:

Lasă-mi-o!... Nu mi-o lua!... E urâtă noaptea 
fără lună .şi ziua făr’ de soare. Ce lungi îs nopţile 
negre şi ce scurte’s zilele albe!... Ce noapte neagră 
şi ce lungă e?

Nicovera îi răspunde:
— Nu e neagră!... Ţii ochii închişi şi de aceea 

îţi pare aşa..: Uite cerul e vânăt, Jar luna şi stelele 
sunt aici toate şi se bucură că tu, luceafărul iubit» 
priveşti la ele. Aerul e liniştit; trupul ţi se odihneşte 
pe un pat de verdeaţă şi de flori; iar nucul, iubit de 
tine, se clatină uşor de asupra ta... şi acolo sub 
streşina casei, nişte lăstuni ciripesc vesel sub aripa 
mamei lor... Nici un corb, nici o pasere de pradă;.., 
numai albine, flori şi rândunele.

• ^

Rândunelele... rândunele... zise el... de unde vin 
şi... unde se duc?... t)ar flori de nalbă? Adă-mi una 
şi mi-o pune aici şi lasămi-o pe piept... Dacă nu 
găseşti nicăerea... rupe una din brâul verii şi o adă 
mai iute. Stăi, stăi cu mine, — ţinându-i mâna — să 
te văd cât voi trăi... Şi am să trăesc mulţi ani...

Pe barba-mi, când voi fi bătrân anii să lunece;
Iar faţa ta ’n privazul lor n’o să se ’ntunece. . .  
Sprincenele ţi-or rămânea ca şi acum sihastre;
Iar florile din ochi vor sta de-apururea albastre.. .
O să avem copii, nepoţi. . .  ca să se mire o lume... 
Când lângă noi veni-vor toţi, n’o să le dăm de nume...
Iar eu voi împleti vrăjiri din sinurile vremei;
Le-oi arunca peste norod să piară focul temei.. .
Şi inimi de va fi să fac.. . din lumea astă veche...
Le voi sorti spre a nu fi nici una nepereche...

După o tăcere mai lungă, cu ochii închişi şi în- 
găimând aproape.
...Iubirea de va fi -s’o fac ... voi face-o rea .,, nătângă... 
De inim i.. . ce n’or. . .  fi la fe l.. .  nici când.. .  să se atingă...

Luând mâna Nicoverei şi punând’o pe,pieptul lui.
Pe tine . .  insă-am să ... te pun... norocul să ... ’mpleteşti.. 
Cu dorul care-atât... m’a ars... lungi... zile... să’n... fio... rcşti!

Stătu din spus... ţinând mâna-i încleştată pe mâna 
Nicoverei. Ea se uită la el într’una. li părea atât de 
frumos; cu pletele lui negre în jurul feţei albe ca 
ceara şi luminată ca prin vis de razele lunei... Şi ar 
fi stat multă vreme aşa mută, uitând că el nu mai 
vorbeşte. Era prinsă de farmecul nopţei înstelate, de
mâna iubită, sub vraja nucului bătrân...........................
.................................................................. Şi nu vedea
că pomul vieţei iubite îşi scuturase ultima floare.

Rir ia .

• FAR A SU FLET

D-nul şi D-na Loisel erau una dintre* acele căsnicii 
aproape sărace dar totuşi elegante, aşâ cum se găsesc 
tnai cu seamă la Paris: el, t profesor la o şcoală co
munală, harnic, blând, adorându-şi soţia, ea, fata unor 
negustoraşi, vioaie, inteligentă şi de o distincţiune na
turală. Soţul avea o leafă de trei mii cinci sute de 
franci pe an. Locuiau un modest apartament la al şa
selea, în aer curat, aproape de piaţa Tfonului. Cu 
multă măestrie şi cu gust, cu nimicuri, cu «ocaziunile» 
şi «soldurile» magazinelor mari, doamna, care îşi croia 
singură, îşi făcea haine drăguţe şi curăţele, pe cari 
ştia să le poarte. Salonaşul lor era înveselit de lu
cruri mărunte femeieşti şi din luna lui April găseai 
şi flori. Se duceau la teatru de patru sau cinci ori pe 
an şi câte odată duminica la concerte. Vizitau expo
ziţiile, făceau plimbări frumoase prin Paris şi prin îm
prejurimi. Erau răbdători, dispuşi uşor pentru viaţă, 
înveselindu-se cu puţin, aşteptau fără să murmure 
tramvaele şi vaporaşele, se bucurau cu o curiozitate 
copilărească şi prin simpatie, de toată bogăţia şi toată 
eleganţa Parisului. Luau din marele oraş, tot ce el le
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putea da ca petreceri necostisitoare şi făceau şi eco
nomii.

*% *
Intr’o bună zi, D-na Loisel se simţi mamă. A fost 

o bucurie mare: puteau să-şi îngădue un copil. Ea i-1 
va alăpta şi vor luă o fetiţă în casă. începu să pre
gătească albiturile copilului şi ceasurile treceau ca 
nişte visuri frumoase.

Naşterea fu cât se poate de fericită, timp de două 
zeci şi patru de ore tânăra femee n’a dus-o decât î.n- 
tr’un ţipăt. Dar când îi aduseră micul băeţaş, ea avu 
acel surâs, stins şi adânc, de o nemărginită duioşie, 
pe care îl au ele toate în acea clipă.

— «E frumos», spuse ea. Să-l botezăm Gheorghe şi 
vreau să fie foarte fericit.

A două zi se declară o metaită; doctorul spuse că 
s’ar puteâ să scape dar că ea n’ar putea nici de cum 
să-şi hrănească copilul. Pruncul era plăpând: bibero
nul ar fi fost moartea. Trebuiau să ia o doică în casă 
^au să-l încredinţeze unei doici la ţară.

O doică în casă erâ lucru cu neputinţă. N’ar fi gă
sit nici una fără de şapte zeci de franci pe lună; şi 
apoi apartamentul erâ neîncăpâtor; trebuiau oare să 
se mute ? Şi dacă boala D-nei Loisel s’ar prelungi, vor 
trebui să aibă o servitoare mai mult.

Erâ ruina. Copilul de altfel avea nevoe de aerul de ţară.
D. Loisel se duse deci la biroul de plasare. Alese 

o doică rumenă, voinică, spătoasă şi care îi păru să 
aibă o bună înfăţişare. Rosalia Boulard locuia un sat 
mic din Beance, depărtat ca la vre-o două zeci de 
leghi de Paris, bărbatul ii erâ căruţaş, avea un băiat 
de opt a^i şi născuse un alt băiat, acum vre-o cinci 
spre zece zile. Aducea certificate bune iscălite de 
primar şi de preot.

Bolnava voi să vadă negreşit pe Rozalia.
— «Ai să îngrijeşti bine de puicijţul meu, femeie? 

Doica făgădui câte toate.
— Oh! coniţa poate să fie liniştită... Mă cunoaşte 

tot ţinutul, coniţa să poate interesă... Aşi fi în stare 
să-mi lipsesc copilul meu, aşa sunt eu... când faci o 
treabă trebue să o faci ca lumea, nu-i aşâ, doamnă? 
Drăguţul de mititel! Am început să-l şi iubesc... Dacă 
coniţa î-mi dă voe, să-l las să -sugă chiar de-acum? 
Pentru că, vedeţi, mă cam doare laptele.

Sărmana mamă fu încântată, deşi întru câtva geloasă, 
văzând pe Gheorghe al ei sugând pentru întâiaşi dată, 
şi încă cu atâta poftă.

Ii dădură Rozaliei mica rufărie, ii dăruiră o rochie 
nouă de merinos; doamna îi mai dădu şi una de ale 
ei, pe care ar mai fi putut purtâ-o: — Aproape nici n’a 
fost pusă. Să ţi-o potriveşti pentru D-ta, doică. Eşti mai 
voinică decât mine., dar sunt cutele...

Rozalia nu mai contenea cu mulţămirile:
— Văd eu că sunteţi din lumea aleasă. Aşâ că să 

nu vă fie frică...
In clipa despărţire!, bolnava puse pe fruntea galbenă 

şi încreţită a micului George unul din acele sărutări, 
sărutări lungi în care îţi pui tot sufletul. Şi două la

' crimi i-se scurseră încet din ochi.
Domnul o conduse pe Rozalia până la gară şi când 

se întoarse acasă zise:

— Cu siguranţă, femeia asta are o bună înfăţişare, 
şi cred că are să îngrijească bine de micul nostru 
omuleţ.

** *
D-na Loisel, pe care o istovise convorbirea cu doica, 

fu mai rău zilele următoare. Frigurile creşteau; aiurâ; 
se temeau chiar să n’aibă o peritonită. Se însănătoşi 
în sfârşit; dar multă vreme rămase atât de slabăîncât 
trebui să steâ în casă. Şi totuşi ar fi dorit atât să 
meargă sâ-şi vadă mititelul. In aşteptare îi făcu o fru
moasă rochiţă de lânicâ, cu gâetane cu funde roze şi 
pomponuri, şi o trimese doicăi.

Bărbatul Rozaliei scria în toate săptămânile. Aceiaşi 
şi aceiaşi scrisoare: «Iau tocul în mână ca să vâ spun 
că copilul e sănătos, s’a întărit foarte mult, coniţa nu 
l’ar mai recunoaşte». Şi cerea întotdeauna câte un su
pliment ca să cumpere zahăr şi săpun : «S’au scumpit 
toate! Coniţa nu ştie câte trebuesc ca să creşti un copil».

D. şi D-na Loisel adăogau câte cinci franci la leafa 
Rozaliei şi pe deasupra mai şi mulţămeau. Insă înce
pea să le fie cam greu. Boala ei costase cam mult, 
şi pe urmă au trebuit să ia o servitoare. Economiile 
lor secam ştirbiseră. Toate acestea, împreună cu lunga 
convalescenţă a doamnei, îi sileau să-şi tot amâne că
lătoria.

* *# *
Vai! ce lacrimi n’ar fi vărsat biata femee de-ar fi 

ştiut cum se purtau cu Gheorghe al ei.
Rozalia nu erâ o femee reâ, însă ce! ea îşi avea 

copilul ei şi începea, se ’nţelege, cu el. Şi după ce 
Fred se îndopâ bine, numai rămânea mai nimica mi
cului Parisian. Aşâ că îi dădeau lapte de vacă, câte 
odată covăslit (erâ în luna Iunie) şi de cele mai multe 
ori, laptele fiind preâ scump il îndopau cu papară, 
care îi cădea greu.

Şi nu erâ deajuns; fiindcă Rozalia erâ o bună mamă 
şi n’aveâ, sărmaha neştiitoare, rafinării de conştiinţă 
preâ mari, găsi foarte firesc să-şi îmbrace copilul cu 
toată rufăria şi lucruşoarele micului Gheorghe. Când 
primi rochiţa cea frumoasă, il îmbracă numai decât 
pe Fred cu ea:

— O! cât e de frumos, copilaşul meu!
Şi fiindcă Gheorghe, vroind desigur să protesteze 

contra acestei nedreptăţi, urlă deabinele, Rozalia zise :
— Şi să taci odată, Parisianule? Totor, du-1 de-1 

plimbă prin grădiniţă.
Şi aşâ erâ de câte ori Gheorghe ţipa. Şi Gheorghe, 

prost hrănit, în prada unei incurabile diarii, ţipâ adesea.
«Ce răutăcios!» spunea Rozalia, şi încredinţa copi

laşul celuilalt băiat al său, Totor. Dar Totor, socotind 
că n’are nici o datorie ca sâ se jertfească pentru acest 
mic nenorocit, îl aşeză lângă o claie de fân şi plecă 
să se joace de-a gropiţa cu ştrengarii satului.

Gheorghe ajunsese să semene cu acele nenorocite 
de maimuţe, pe cari le vezi în «Jardin des Plantes», 
stingându-se încet de oftică. Şi cu toate acestea se 
ţinea bine ; nu vroia să moară, Parisianul.

* '* *
In sfârşit, într’o zi, când tânăra femee se simţi mai 

bine, D. şi D-na Loisel, luară trenul ca să se ducă
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să-l vadă pe Gheorghe. Hotărîndu-se pe- neaşteptate, 
nu înştiinţară pe doică.

Satul Rozalici eră la o jumătate de leghe departe 
de staţia unde se dădură jos, pe un timp posomâiât. 
I i i  mijlocul câmpiei nemărginite şi şese, cătunul sără
căcios eră înecat în fumul băligarelor. I se păru, D-nci 
Loisel, că copilul său e şi mai departe, aflându-se în- 
tr’un ţinut atâta de urât.

O bătrână, aşezată în pragul unei uşi, le arătă casa 
lui Boulard.

Se rupse inima mamei, intrând în această odae ţă
rănească, murdară şi goală, plină de un miros de brânză 
dospită, şi simţi par’câ o remuşcare gândindu-se la 
micul său apartament din Paris, la leagănul cumpărat 
mai dinainte şi pe care nu-1 întrebuinţaseră. Ea care 
se aşteptă la atâta bucurie în călătoria aceasta! '

Fred eră aşezat la colţul vetrei, pe scăunnşul său, 
vesel în rochiţa cea frumoasă a lui Gheorghe. Parisi- 
anul erâ în grădiniţa păzit de Totor, şi din întâmplare 
nu ţipă.

D-na Loisel se repezi la Fred.
— O dragul meu! Gheorghiţă al meu! Ce frumos 

e! Ce sănătos este! De nu l-aşi fi văzut în rochiţă, n’aşi 
fi crezut că el este copilul meu... Dar, doică, de ce-1 
îmbraci cu rochiţa cea bună în fiecare zi?

Rozalia înţelese intr’o clipă cum stau lucrurile şi 
răspunse fără să şovăiască :

— De, coniţă, îi şade aşâ de biee cu ea! Hai! 
zâmbeşte cucoanei... e mama ta... Ii de mirare cum 
seamănă cu Domnul, nu-i aşâ coniţă?

Dar, dacă Alfred Boulard, rumen şi crăpând de gră
sime, semăna cu ceva, atunci semăna cu un cârnat pe 
care erâ aşezat un măr domnesc, aşâ că d-1 Loisel se 
plecă deasupra copilului şi-i spuse soţiei sale :

— Să mă ierte, Dumnezeu, nu sunt un tată dena
turat, dar, ştii, copilul tău, nu-i de loc dar de loc 
frumos. ,

— Nu-i frumos 5 Conaşul vreâ cam mult zise atunci 
Rozalia înţepată, cu un glas care o făcu să-şi câştige 
simpatia D-nci Loisel.

— Dar copilul D-tale, doică? întrebă tânăra femee.
Nu putem să-l vedem ?
— O! e la bunica lui, cu fratele său Totor... Bia*a 

femee a vrut să-l vadă... Ga să zic aşâ, l-am cam în
ţărcat... Nu-i mai dau să sugă decât odată dimineaţa 
şi odată seara, ca să poată avea tot laptele copilul 
D-voastră.

— Dar, doică, nu trebue. Ai puteâ să împărţi.... 
N’aşi vrea...

— Oh! să n’aveţi grije. Fred e voinic o să-l vedeţi 
în curând... D-nul şi D-na au venit de sigur pe mai 
multe zile?

— Nu, doică; trebue să plecăm cu trenul dela şase 
ceasuri.

— Atunci. D-nul şi D-na vor mâncâ ceva, nişte ju- 
mări cu slănină... şi apoi avem pâine bună, vin bun... 
D-nul şi D-na au să primească nu-i aşa?...

Rozalia eşi, sub cuvânt că trebue să caute ouăle.
Găsi pe Totor în grădiniţă:
— Ascultă, Totor, du-1 pe Parisian la bunica ta... 

unde vrei,., uite ! Ţine biberonul... şi să nu te întorci

cu el decât deseară. Dacă vii mai ’nainte îţi rup coastele.
Şi intră din nou în casă, cu un surâs linguşitor pe 

buzele sale groase, pe când D-na, minunată în faţa 
lui Fred, murmură:

— Cum îmi surâde! cum nu se teme de mine!
Parcă ar şti că-i sunt mamă.

** *
O lună după aceasta d. şi d-na Loisel primeau o 

scrisoare dela Boulard, care îi înştiinţa de moartea lui 
Gheorghe: «L’a luat aşâ deodată.. Şi Fam îngrijit to
tuşi bine... Rozalia o să cază bolnavă...»

Astfel micul Parizian avusese s tarta ciudată, îngro
zitoare, a acelor copilaşi cari suferă şi ţipă vre-o câte
va luni şi cari mor fără să fi înţeles nimic. Intr’o noapte 
n’a vrut să adoarmă, n’a vrut să primească papara şi 
biberonul, n’a vrut să primească nici sânul Rozaliei— 
ospăţul înbiat prea târziu. Ochii săi aprinşi se roteau, 
ii arătau albul. Obrazii i se făcură pământii; erâ pe 
moarte. Apoi înspre dimineaţă, în loc de ţipete, sco
sese gemete scurte, ca o tânguire de om matur. In 
sfârşit tăcuse şi n’a mai mişcat. Ce fericită a fost ma- 
mă-sa că nu le-a văzut acestea toate.

Ploua cu găleata când d-1 şi d-na Loisel sosiră în 
sat. Tânăra femeie, care plângea dtla Paris, nu mai 
puteâ, şovăind în rochia sa udată, cu ochii roşii sub 
zăbranic.

Rozalia, trimesese, des de dimineaţă, pe Ţotor cu 
Fred la bunica lot. Şi ea plângea, sincer într’adevăr, 
şi încă atât de tare încât d-na Loisel se duse drept 
la ea şi-o sărută.

Apoi mama privi micul cadavru din leagănul de ră
chită.

Gheorghe purta pentru întâiaşi dată rochiţa sa cea 
frumoasă, murdărită de tot de Fred Era de o slăbi 
ciune înspăimântătoare: obrajii ca de ceară învechită, 
nasul subţiat, pleoapele albăstrii, guriţa sa întredes
chisă, ofelită şi cu puţină spumă în fund, era tivită pe 
margini cu o vânătac.

— Sărmanul mititel! cum s’a schimbat! spunea mama 
suspinând.

D. Loisel privea copilul mort, cu luare aminte, fără 
să spună nimic. începu să aibă o îndoială îngrozitoare.

-— Haide! zise Rozalia, nu vă mai-uitaţi la el! Prea 
mult vă îndurerează.

Deodată Totor intră, fără de veste, ţinând pe Fred 
în braţe ca pe o legătură.

Rozalia îngălbeni. Găgăuţul de Totor desluşi că bu
nica erâ bolnavă şi că nu i-a primit. •

Şi Fred, pe cap cu una din scufiţele lui Gheorghe,. 
strâns într’una din pieptarele acestuia, încălţat cu pan
tofii lui cei albi, Fred, plesnind de sănătate, Fred, un 
mototol de băiat şi ţopăind în braţele lui Totor, în
cepu să le surâdă domnului şi doamnei.

Deodată pricepură totul. D-na Loisel se uită drept 
în ochii Rozaliei.

D. Loisel se repezi drept spre doică, ce se dete 
înapoi, înspăimântată, într'un colţ al odăei şi-şi ridică 
pumnii. Dar se gândi «La ce bun? Ce pot face. Va 
tăgădui şi ca să o omoare n’ar sluji la nimic.» Şi se 
întoarse să se. aşeze lângă leagăn cu capul plecat şi 
braţele atârnând.
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Când deodată Rozalia, zguduratâ de hohote de plâns, 
se trânti la pământ cu desnădejdea unei brute.

4c* *
Veni tâmplarul, apoi preotul cu un băiat dela bise

rică plin de pistrui şi purtând o cruce veche depc 
care se luase argintul şi care şovăia în mânerul său.

Sunt sfâşietoare aceste îngropăciuni de copilaşi pa
rizieni, care se văd trecând câteodată de-alungul stra- 
delor pustii ale satelor, târând după coşciugul mare 
ca o cutie de vioară, un domn şi o doamnă în doliu, 
cari ştergându-şi ochii, pe când imbletitorii ii privesc 
cu mirare din pragul hambarelor, şi cari îşi vor lăsă o 
părticică din inima lor într’un colţ al cimitirului pierdut.

Când primul bulgăr de pământ se rostogoli, d-na Loisel 
pe care boala o făcuse să-şi uite de vechia şi singura 
sărutare ce i dase lui Gheorghe. scoase acest ţipăt:

«Ah! sărmanul meu micuţ! că nu tc-am sărutat pe 
când trăiai!»

. *
, * *

Pe când se întorceau dela cimitir, Rozalia, incon
ştientă spuse d-nei Loisel:

— Dacă coniţa va mai avea în curând un copilaş, 
cnniţa aşa e că mă va primi înaintea oricărei alta i...

JlJLES LfiMAÎTRE
_____________________________________ (trad u s  de  / .  P uşcariu  şi R . Ttodorcsyu)

Ş T I I N Ţ A  ~ ~

PSIH O M ETR U L M1NC1UNET
M ijloace de c o n tro la t s in c e r i ta te a .—D ispositivu l profesorulu i M u n ste rb c rg .— 

P s ih o m c tru l e lec tr ic  a l d -r ilo r Y ung  şi Pe te rsen .

Se apropie pierirea minciunei...
Nu ştiu dacă această veste trebuie să bucure sau 

să întristeze omenirea. Viaţa este destul de greu de 
trăit şi aşâ, când putem singuri stăpâni gândurile noas
tre ; ce ar fi însă, dacă, prititr’un mijloc oare-care, 
fiecine ar putea pătrunde în adâncul conştiinţiei no istre 
ca într’un local public ?

Căci trebuie să mărturisim : când suntem sinceri, ab
solut sinceri faţă de semenii noştri? Când ne jucăm 
rolul pe scena lumii fără a ne străvesti cugetul? Sub 
masca iubirii nu clocoteşte oare adesea ura? Sub a
parenţa bunătăţii nu se ascunde mai totdeauna răuta
tea şi egoismul ? Sub înfăţişarea seninătăţii nu se sbu- 
ciumă, vai! de multe ori gânduri necurate ?

Când printr’o înţelegere tacită cimentul ce încheagă 
civilizaţiunea este alcătuit din neadevăr şi «minciuni 
convenţionale», este uşor de închipuit cataclismul ce 
ar produce desvăluirea «adevărului adevărat» care s’ar 
răsbunâ de lunga sa încarcerare, ştergând sulimanul, 
cu care se fardează omenirea spre a-şi schimbă înfă
ţişarea neplăcută şi face astfel posibile raporturile so
ciale. Inlăturându-sc această spoială e lesne de priceput 
ce s’ar întâmplă. Două fiinţe ce se iubesc, putând ceti 
una înti’alta, ar deveni vrăjmaşe; oglindirea realităţii 
ar strică un număr incalculabil de căznicii şi ar rupe 
un număr şi mai mare de înlănţuiri prieteneşti. Dacă 
adevărurile ce trebuiesc tăinuite n’ar rămâne îngro
pate sub lustrul gros al «manierelor elegante», socie
tatea s’ar prăbuşi şi omenirea ar trebui să piară dacă 
membri ei n’ar aveâ curajul să rămână aşâ, faţă în 
faţă, sângerând crudul adevăr până când s’ar croi altă

cale, s'ar forma alte moravuri, s’ar produce modificări 
norocite în viaţa comună ce să preschimbe cu desă
vârşire relaţiunile ipocrite din ziua de astăzi.

Această fericită preschimbare a aspectului obişnuit 
al societăţii nu e de mirare să ajungă un fapt împli
nit, când oamenii de ştiinţă, aceşti vrăjitori moderni, 
vor născoci vre-un aparat care să slujească de oglindă 
conştiinţei în relaţiunile reciproce dintre oameni.

La prima înfăţişare, o asemenea invenţiune ar părea 
cu neputinţă de realizat. Descoperirile moderne ne în
vaţă iiisă că nu trebuie niciodată să afirmăm imposi
bilitatea, după cum a spus odată Arago, în afară de 
matematicile pure. Când Rabelais a imaginat cuvintele 
îngheţate credeâ că face o simplă glumă hazlie, fără 
să-şi fi închipuit fonograful, care, ceace este şi mai cu
rios, chiar fiind construit şi prezentat în 1878 «Aca
demiei de Ştiinţe» din Paris a găsit încă neîncrezători 
printre membrii doctei adunări, după cum a fost fisi- 
danul du Moncel ce credeâ că ceeace aude nu se da- 
toreşte decât ventrilocheriei colegului său Bouillaud. 
Tot imposibilă a fost declarată în principiu navigaţiu- 
nea aeriană de iluştri savanţi Coulomb şi Monge, şi de 
alţii cu neputinţă de realizat fotografia, drumurile de fier, 
propulsiunea cu elice, luminatul cu gaz aerian. După 
cum se ştie însă, toate aceste utopii de odinioară con- 
stituesc în ziua de astăzi—afară de navigaţiunea aeriană 
care e pe cale de a deveni—tot ce poate fi mai banal.

Aşâ şi cu aparatul ce va îngădui cercetarea con
ştiinţei omeneşti. Cine poate afirmă că făptuirea lui este 
imposibilă? Tot ce se poate spune este că nu se cu
noaşte încă principiul cel mai prielnic pe care se poate 
sprijini alcătuirea sa, cu toate că în ultimul timp s’a 
făcut mult sgomot împrejurul unor astfel de procede- 
uri prin care s’ar putea răscoli adâncul cugetului o
menesc şi controlâ adeverinţa unei mărturisiri, ca şi când 
deslegarea acestei probleme ar fi fost un fapt împlinit.

Ca mai totdeauna însă, şi de astă dată, mai ales in 
materie ştiinţifică, ştirile răspândite în pripă de presă 
au fost prea... poetizate. Alarma a lost dată în zadar. 
Deocamdată lumea poate fi liniştită; ştiinţa nu este 
încă destul de preg itită spre a pătrunde printre culi
sele cugetului omenesc. Dar nu este mai puţin ade
vărat că aceste cercetări, chiar de nu au ajuns să dea 
rezultatele practice, vestite de ziare, din pricina impor
tanţei ce prezintă deschizând o nouă cale studiului 

• psichologiei experimentale—poate rodnică în surprize 
minunate—merită o deosebită atenţiune.

Unul din procedeuri ne vine din America şi se a
tribuie profesorului de psicholo.jie Munsterberg dela 
vestita Universitate Harvard (Statele-Umte), iar celălalt 
este datorit doctorilor Yung şi Petersen şi constîtue 
rezultatul unor înlănţuiri de cercetări începute încă din 
anul 1888 de dr. Fere. .

DispozitivuJ profesorului american se compune din 
trei aparate deosebite, cari funcţionează însă simulta- 
neu : automentograful, pneumograful şi pulsograful.')

Cel d’intâi din aceste aparate, prevăzut cu un con
dei, se leagă de braţ, aşâ că cea mai mică mişcare a 
membrului, provocată de cea mai uşoară sensaţie emo
tivă, este însemnată pe o hârtie. Pneumograful este

J) La Vulgarişation Scientifique 1 908-
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destinat a înregistra, în acelaş chip, toate turburările 
respiraţiunii, chiar cele mai domoale, pe care le stâr
neşte totdeauna o emoţiune, fie cât de slabă. In sfâr
şit, pulsograful se lipeşte de tâmple şi controlează 
funcţionarea normală a pulsului tot prin înregistrarea 
grafică a unor linii a căror neregularităţi indică o per- 
turbaţiune a circulaţiunii datorită unei emoţiuni sau 
sensaţiuni. Aplicându-se deodată tustrele aceste apa
rate unui individ supus experienţei şi controlând în a- 
celaş timp toate graficele dobândite, d. Munster- 
berg, are cea mai mare convingere că dispozitivul său 
va putea îngădui percepţiunea contrazicerii între ade
văr şi minciună.

Acest procedeu se sprijină pe turburările fisiologice 
şi mişcările reflexe pricinuite de emoţiuni şi sensaţiuni.

Aparatul doctorilor Yung din Zurich şi Petersen din 
New-York, numit «Psichometru electric» *) se înteme
iază cu totul pe un alt principiu datorit observaţiunii 
făcută în anul 1888 de Dr. Fere, că intensitatea unui 
slab curent electric ce străbate corpul omenesc se mă
reşte când subiectul, individul supus experienţei, îndură 
dintr'o pricină oarecare o emoţiune fie cât de uşoară. 
Acest fenomen a fost apoi controlat de alţi savanţi 
şi cu deamănuntul studiat de Veraguth.

In urmă, în 1903, Dr. Yung făcu o constatare de o 
importanţă specială. întocmind o listă de cuvinte oa
recare la care subiectul trebuia să răspundă succesiv, 
cât mai curând posibil fiecărei vorbe in parte, asociind 
prima ideie ce-i venea in minte, a băgat de seamă că 
pe când la unele cuvinte răspunsul eră grabnic dat, 
la altele din potrivă se primea cu şovăire şi multă gre
utate. Luând lucrurile mai din scurt a observat că toate 
cuvintele la care răspunsul erâ dat cu anevoinţă se 
referau la un complex de idei ce prezenta o însemnă
tate deosebită pentru individul supus experienţii şi la 
care corespundea, după cum arăta un galvanometru, 
intercalat în circuitul electric ce treceâ prin subiect, o 
creştere bruscă a intensităţii curentului.

Următoarea încercare făptuită asupra unui băiat tâ
năr, a cărui viaţă intimă erâ cu totul necunoscută de 
experimentator, care nu ştia decât că aparţine unei 
«Societăţi de cumpătare», va lăuturi mai bine arătările 
precedente. După ce i-a inteVcalat corpul acestui individ 
într’un slab circuit electric ce coprindeâ şi un aparat 
alcătuit de D-ri Yung şi Petersen ce îngăduie înregis
trarea variaţiunilor curentului sub înfăţişarea unei curbe, 
i-se spuse să lege ideile ce-i trec prin minte de un 
şir de cuvinte după cum s’a indicat mai sus. In aceste
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condiţiuni seobţinu o curbă, după cum arată figura 
alăturată, care represîntă oscilaţiunile curentului în 
timpul experienţei. Liniile verticale ce taie curba în
seamnă clipele în care fiecare curent, după lista în
tocmită, a fost pronunţat de operator.

1) — _La Science au XX sitele. — Avril 1905.

Din acest grafic se vede că cele d’întâiu cinci cu
vinte precum şi cel de al 8-lea, io-lea, 12-lea şi 13-lea 
sunt indiferente, pe când din potrivă al 6-lea, ca de 
altfel şi al 7-lea şi al 11 lea, au avut o mare înrâurire 
asupra curentului la care se observă, după formele 
urcânde ale curbei, o creştere bruscă a intensităţii. 
Cuvintele critice, cari au provocat oscilaţiunile Curen
tului, au fost: restaurant, pahar, plin. Observatorul îşi 
reaminteşte că subiectul erâ abstinent şi presupune că 
variaţiunile curentului electric se datoresc reamintirii 
vreunui chef cu urmări dăunătoare. Fără şovăire în
treabă deci asupra acestui fapt pe subiect care se tur
bură şi crezându-se descoperit face complecte mărtu
risiri : In stare de beţie a rănit mortal pe un camarad 
pentru care fapt a fost condamnat la un an închisoare 
şi de atunci a devenit abstinent. 1)

Luând în seamă aceste ciudate experienţe ale D-rului 
Yung s’ar păreâ, că în împrejurări priincioase, variaţiu
nile intensităţii curentului ce străbate corpul unui individ 
supus cercetării, ar puteâ indică de există vre-o contra
zicere între gândirea concepută şi voinţa ce o alterează 
şi îngădui astfel aprecierea sincerităţii unei mărturisiri.

Dacă fenomenul ar fi atât de simplu şi întrebuinţa
rea lui aşâ de lesnicioasă, vă închipuiţi, după cum ci
team nu ştiu unde, prietenul ipocrit, tolănit într’un 
confortabil jeţ la tine acasă, cu mâinile rezemate pe 
braţele fololiului în care se ascunde polii unei surse 
slabe de electricitate, vorbindu-ţi de sinceritatea a- 
fecţiunei sale, spuindu-ţi, ca «Furnica».

„..............  ai talent..
„Eşti un geniu.... o comoară...
„Stea p’al ţărei firmament!"'

Şi mai încolo, undeva, de pildă într’o pendulă, să 
vezi pitit galvanometrul trădător ce-ţi destăinue pră
pastia dintre cele grăite şi cele gândite.

Lucrurile nu au ajuns însă atât de departe. D-nu 
Janet, directorul laboratorului central de Electricitate 
din Paris, contestă valoarea ştiinţifică a «Psichometru- 
lui» de oarece, spune D-sa, nu este încă dovedit până 
la ce punct starea psichologică a subiectului poate e- 
xercitâ o influenţă directă asupra galvanometrului.1)

Tot ce s’a putut dovedi până acum, este că feno
menul lui Fere nu se produce desluşit decât atunci 
când electrozii se găsesc în contact direct cu părţile 
umede ale pielei, cu regiunile bogate în glande sudo- 
rifice cum ar fi palmele şi tălpile picioarelor. Există 

* deci o legătură strânsă între transpiraţiune şi intensi
tatea fenomenului. Secreţiunea glandelor fiind întovă
răşită de o micşorare a rezistenţei electrice a pielei, 
aceasta este pricina pentru care intensitatea curentului 
se măreşte iar legătura cu starea psichologică ar pro
veni din cauză că secreţiunea glandelor, după cum se 
ştie, este înlănţuităde procesele cerebrale ale emoţiunei.

Se mai poate iarăş ca variaţiunile curentului să rna 
fie pricinuite de încordarea mai mult sau mai puţin 
intensă a muşchilor.

După cum se vede până în prezent teoria .fenome
nului lui Fere nu este încă pe deplin lămurită, de a
ceea d. Dumas, profesor de psichologie la Sorbona, 
spune că precauţiunile ştiinţifice ce trebuesc luate spre 
a asigură succesul acestor experienţe sunt atât de

2) jLesJnventions Illustrees— 11 'Avril. 1909.]
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gingaşe încât nu trebuie cu prea multă uşurinţă să ne 
încredem exactităţii constatărilor.1).

Primejdia nu este deci gata de a surveni. Lumea 
poate petrece încă tihnită la balul mascat la care iâ parte 
aproape de când a eşit din rândurile animalelor care 
aproape singure, ne mai progresând, au rămas sincere.

Aşâ dar... En avant la musique..., cacophonique !
C ă p it a n  G h . G k ig o r a t u

. F o s t e lev  a l şcoalei Po litcchn ice  d in  Paris.
K itila , 5 Iu n ie  1909.

O N O U Ă  TEORIE COSMOGONICĂ

In manualele de şcoală se învaţă ,şi acum, că sistemul 
nostru solar s’a născut dintr’o imensă nebuloasă, care se 
învârtei împrejurul axei sale.

Teoria lui Kant asupra cosmogoniei eră împrumutată 
dela englezul Wright, dar modificată şi aproape transfor
mată de marele filozof german, care multe lucruri le-a 
ghicit, le-a profetizat şi s’au dovedit ca adevărate mai 
târziu, prin observaţiuni şi calcul. Laplace a dat la lu
mină o teorie asemănătoare. Trebuie însă să spunem, 
că pe nedrept se vorbeşte despre ţeoria cosmogonică a lui 
«Kant-Laplace», cum zic unii, deoarece teoria lui Laplace 
se deosibeşte în prea multe amănunte de aceia a lui Kant.

Punctul comun al acestor teorii eră o mare nebuloasă, 
care a dat naştere întregului sistem solar. Laplace, mai 
ales, esplicâ cu teoria lui multe fapte astronomice şi în
rudirea planetelor între ele.

Au fost câţiva astronomi mai târziu, cari au susţinut, 
că planetele ar fi străine unele de altele şi că soarele 
este cel care le-a atras, una câte una în jurul lui. Această 
teorie se numeşte teoria «capturării» şi n’a avut mult 
succes. D. I. Corbu din Bistriţa a scris şi d-sa un mic 
studiu, susţinând teoria capturării'planetelor şi a adus în 
discuţie multe fajotc interesante. Broşura d-sale, scrisă în 
limba germană şi în limba română nu prea a fost citită 
la noi, nefiind destui cari să o aprecieze. In revista germană 
Sirius, directorul ci, astronomul H. Klein, a tăcut un re
zumat interesant. Am găsit apoi câteva citaţiuni prin re
vistele engleze. Iată însă că de astă dată, nu un simplu 
amator-astronom, ci un astronom cunoscut prin studiile 
sale asupra multor chesiuni astronomice grele, se de
clară partizan al teoriei capturării planetelor şi sateliţilor- 

Astfel, soarele a prins în mrejele sale Pământul, care 
la rândul lui a capturat Luna. Jupiter a fos prins de 
soare, dar la rândul lui a prins şi el opt sateliţi, pe cari 
i-a silit să se învârtească in jurul lui.

D. T. J. J. See — astfel se numeşte astronomul ame
rican, care susţine teoria în chestiune — îşi rezumă teoria 
sa în Astrondmiscbe Nacbricblen, într’un lung articol, spu
nând ca concluzie că toate corpurile din sistemul solar 
«au fost capturate şi şi-au redus orbitele lor fâcându-le 
din ce în ce mai rotunde, sub acţiunea seculară a unui 
mediu rezistent ce înconjoară soareie».

Pentru a combate teo ia lui Laplace şi a celor cari în 
urmă au modificat-o, astronomul See aduce câtevâ do
vezi interesante, din care reiese şi acţiunea mediului re
zistent, pe care îşi întemeiază noua sa cosmogonie. Iată 
unele din acele dovezi:

] )  La Revue. 1909. Voi. I.

1. Repedea mişcare a lui Phobos, satelitul cel mai a
propiat al planetei Marte, care a fost adus până la cea 
mai marc apropiere de planetă de către mediul rezis
tent. Phobos se învârteşte în jurul planetei sale îri a treia 
parte din timpul rotaţiunii planetei.

2. Faimoasa neegalitate ce s’a descoperit în mişcările 
celor trei sateliţi mai apropiaţi ai lui Jupiter, neegalităţi 
ce se explică tot prin mediul rezistent.

3. Repedea mişcare a inelului interior al lui Saturn, 
care întrece rotaţiunea planetei.

4. Faptul general că orbitele sateliţilor sunt atât de 
rotunde ba din ce, în ce mai rotunde, cu cât ne apro
piem de o planetă.

5. Mişcarea retrogradă a lui Phoebe, satelitul lui Sa
turn şi aceia a celui de al optulea satelit al lui Jupiter.

Ca să vă faceţi o ideie de ceeace numesc astronomii 
mişcare retrogradă, închipuiţi-vă că Luna noastră ar ră
sări la apus şi ar apune la răsărit.

6 . Orbitele planetelor mici au fost rotunjite din ce în 
ce prin acţiunea mediului rezistent şi aceea a lui Jupiter.

7. Extrema rotunjime a orbitei lui Neptun e un semn
lămurit, că această planetă s’a mişcat mult timp într’o 
massă nebuloasă considerabilă ce i-a opus rezistenţă. E 
mai mult ca probabil însă, că dincolo de Neptun, mai 
sunt şi alte planete, dintre cari unele vor putea fi des
coperite. .

8. Accelerările ecuatoriale observate pe globuri ca Soa
rele, Jupiter şi Saturn, se pot explică prin căderea pe ele 
a materiei ce se învârteşte ca un vârtej în jurul acelor 
corpuri.

Mai sunt alte câteva amănunte, dar ele nu-şi au locul 
aci, fiind prea tehnice. — Astronomul See îşi va desvoltâ 
studiul său într’un mire volum intitulat «Researches on 
the evolution of the stellar Systems.» —

«Astronomische Naclirichten» într’unul din numerele 
sale mai recente publici o telegramă dela astronomul 
See, prin care spune că are dovada sigură, că Luna a 
fost capturată de pământ şi adaugă că a şi crimes un 
articol în această privinţă.

Unei teorii noui însă îi trebue foarte mult timp până 
să-şi facă drum, să pătrundă.

Teoria lui See, probabil, va fi discutată şi i se vor 
aduce destule argumente pro şi contra. In chestiuni de 
cosmogonie apoi, astronomia este încă în faşe şi mulţi 
învăţaţi, chiar dintre cei mai mari, ca Svante Arhenius 
bunioară, aleargă şi Ia ajutorul imaginaţiunei.

In adevăr, nu există o chestiune mai «palpitantă», ca 
sâ întrebuinţez un termen gazetăresc, ca chestiunea naş
terii şi desvoltării • lumilor, a originei sistemului nostru- 
solar, cel puţin. Dar pentru a deslegâ misterul acesta, 
va trebui sâ fim stăpâni pe o mulţime de fapte, pe cari 
nu le cunoaştem încă. Ce pas însemnat a făcut astrono
mia, când, acum câţiva ani în urmă, s’au descoperit stele 
duble spectroscopice, adică stele ee se învârtesc una în 
jurul alteia! Aceste duble nu cu ocularul lunetei sunt 
văzute, ci cu spectroscopul.

In spectrul unei stele poţi să citeşti dacă acea stea e 
dublă, sau nu. Câtă emoţiune nu a provocat apoi în 
lumea astronomică, descoperirea lui Keeler, că aproape 
toate nebuloasele au forma în spirală, ceeace ar lumină
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mult teoria cosmogonicii. Şi încă nu ştim tot ceiace ar 
trebui să ştim.

Deocamdată însă e greu să admiţi, că toate planetele 
ce formează sistemul solar, au fost capturate- una după 
alta de puternicul soare. Ar fi fost deci' vremuri, când 
pământul nostru rătăcea prin spaţiu, glob întunecat, mort, 
şi. care numai întâmplarea a făcut, să se apropie de una 
din stele, de soarele actual, care l’a... anexat, căci în 
acest caz şi cei mari ai cerului anexeaă. Sub razele soa
relui s’a desvoltat apoi viaţa vegetală şi animală, ajun- 
gându-se apoi la om şi la civilizaţia cu care noi azi ne 
mândrim.

Să fie acesta adevărul ? '
Dar atunci de unde venea umila noastră planetă? din 

ce păragini a chiemat-o soarele? Cum a luat naştere Pă
mântul?

Câte alte întrebări nu se prezintă apoi cugetătorului, 
nu numai astronomului! •

In orice caz, teoria astronomului See e interesantă, e 
poate chiar şi frumoasă ; nu sc poate garantă însă, dacă 
e şi adevărată, căci dacă teoria lui Laplace e falşe, nu 
însemnează că teoria capturării e adevărată. Ipoteza însă 
a jucat cel mai mare rol în totdeauna în ştiinţă şi poate 
că e mult mai interesantă străduinţa -de a ajunge la a- 
devâr, decât însuşi adevărul.

. V ic t o r  A n e s t i n .

NOTE Şl DISCUŢIUNI
PRIN CIPIU L NAŢIO N A LITĂ ŢILO R ÎN 

' POLITICA EXTERNĂ.
A titud inea  R om ân ie i sub  acest raport.

Referindu-se la conflictul austro-serb, in chestiunea : ne- 
xăiii Bosniei şi Herzegovinei şi anume la acea fază a 
conflictului care reprezintă declinul cauzei sârbeşti prin 
împrejurarea că, după cum s’a spus, înaintea «blocului 
german» a fost silit să cedeze acordul anglo-francez-rus, 
oficiosul francez «Le Temps» arătă, nu de mult, că ceeace 
a îi vins autoritatea acestor trei puteri nu a fost atâft di
băcia dip’omaţiei austriace cât autoritatea armelor «blo
cului german» (Austria şi Germania) pe care s’a înte
meiat această diplomaţie.

Intr’adevr, ■ «blocul» acesta reprezintând torţele armate 
formidabile ale Germaniei şi Austriei faţă cu acelea ale 
Rusiei, Franţei şi Angliei, trebuia să iasă învingător în
trucât agentul provocator: Rusia, în urma războiului cu 
Japonia precum şi a revoluţiunii interne, eră mai mult 
decât oricând în afară de luptă.

In definitiv nu ne preocupă cine a pierdut şi cine a 
câştigat din acest conflict, ceeace relevăm insă, din des
făşurarea complexului de împrejurări care a preocupat în 
ultimul timp întreaga opiniune publică europeană, este că 
puterea acordului germano-austriac prin faptul căruia a 
reuşit să se impună diplomaţia austriacă, translormând 
un râzboiu ale cărui consecinţe ar fi fost dubioase pen
tru Austria, faţă cu s:tuaţiunea sa iifternă, într’un succes 
diplomatic al acesteia, a fost opera unei politici înteme
iată pe consideraţiuni de sânge, de origine, având la ba
zele sal. ceva din ideia de naţionalitate pe care se alcă- 
tuesc azi statele moderne. Şi mai mult decât atât: acest

acord a fost opus. politicei ruseşti panslaviste, susţinătoare 
a sârbilor precum şi a tuturor popoarelor .slave, tot ca 
consecinţă a aceleiaşi idei.

în acest sens, foarte logic, am văzut de partea Rusiei 
şi de data aceasta pe Franţa, căci vechiul acord franco- 
rus are ca temelie tocmai înfrânarea desvohării puterilor 
germanice, împotriva cărora ar fi de prisos să amintim 
resentimentele francezilor. Or, conlucrarea Franţei ală
turi de Rusia în acest conflict eră de două ori justificată 
faţă cu Rusia şi de caracterul şi sentimentele poporului 
francez în luptă cu elementul germanic. Cât despre An
glia, atitutinea ei, alături de Franţa şi Rusia şi împotriva 
Germaniei, e rezultatul, rivalităţii sale cu Germania, al 
antagonismului intereselor lor. Şi ca să nu dăm decât 
un singur exemplu, în legătuiă cu atitudinea puterilor în 
acest conflict, nc vom aminti influenţa covârşitoare pe 
care a exercitat-o Angl a prin agenţii săi la Constanti- 
nopol cu ocaziunea primei revoluţiuni a junilor turci pre
cum şi a acordării Constituţiunii în Turcia, în dauna in
tereselor Germaniei, a tot puternică la Constantinopol 
sub vechiul regim. Mai dep rte, urmările acestei lupte 
dintre Germania şi Anglia s’au suit până la origina con
flictului austro-serb.

Astfel, în urma înfrângerii influenţei germane la Cons
tantinopol e cert că Austria a procedat la anexarea Bos
niei şi Herzegovinei nu numai prin faptul că a voit să 
profite în acel moment de slăbiciunea imperiului turcesc 
cât şi fiind stimulată de concursul Germaniei, umilită de 
Anglia în politica ei faţă cu Turcia; căci Germania prin 
lovitura Austro-Ungariei in chestiunea anexării, dădeâ la 
rândul său o lovitură noului regim constituţii nai al ju
nilor turci, următori ai politicei engleze.

Cine a profitat din acest joc al politicei marilor puteri 
e stabilit. Austro-Ungaria a trebuit ca şi pe tărâm diplo
matic să tragă foloasele politicei altor pjateri. după cum 
istoria ne-o arată profitând întotdeauna în urma războae- 
lor dintre alte popoare.

în definitiv, rivalitatea dintre Anglia şi Germania e mă
rită pe lângă lupta pentru preponderarea intereselor eco
nomice şi politice pe continent şi de avântul luat de 
flota germană cu sporirea ei considerabilă, ameninţând pe 
Englezi în stăpânirea mărilor.

Astfel, din tjhipul cum s’a aplanat conflictul austro-sârb, 
putem precizâ că în principal, aproprierile sau depărtă
rile dintre puteri, oc zionate de această împrejurare, au 
avut la origină tot temelia fondată pe principiul naţiona
lităţilor.

Că pohtica întemeiată pe acest principiu a dat şi un 
succes, ne face să intrevedem rolul său important în vii
tor, precum şi chipul în care se vor realiză viitoarele 
apropieri dintre popoare, determinând cele mai impor
tante schimbări în actuala configuraţiune europeană.

In schimb însr. e de reţinut că tocmii în această po
litică stă sfârşitul Austro-Ungariei de astăzi. Apropierea 
sa de Germania, care pentru un moment îi profită, îi 
va putea decide soarta. Căci pe temeiul nediscutabil al 
principiului naţionalităţilor, elementul Germanic din Aus
tria se va apropia tot mai mult de Germania până va 
cădea definitiv în braţele sale, — celelalte naţionalităţi ur
mând curentul fatal către popoarele de aceiaşi origină cu 
ele.. In care ordine de idei e uşor de prevăzut că numai
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un sistem federativ ar mai putea întârzia prăbuş:rea 
Austriei. ** #

Ce folos practic putem trage noi românii din aceastâ 
fază a politicei marilor puteri ? Ne este necesar sau nu 
un acord cu ţăţile de care ne apropiem prin origina 
noastră, şi care ar fi foloasele sale ? De asemenea, cum 
noi Românii suntem aserviţi politicei Austro-Ungare, 
această politică ne este sau nu favorabilă, şi ce măsuri 
trebue să luăm în situaţiunea noastră, faţă de concertul 
puterilor în general ?

Ca popor de viţă latină, următori acestei idei nu 
ne-am puteâ gândi decât la o apropiere de Italia, cu 
care zice-se suntem uniţi prin faptul triplei alianţe. Dar 
chiar în afară de această alianţă, care poate că atât are 
bun pentru roi într’ânsa, întrucât ne ţine alăturaţi Italiei, 
trebue să recunoaştem că a fost singura naţiune care ne-a 
păsuit şi ’n toate împrejurările, în trecut ca şi în prezent, 
a manifestat cea mai mârinimoasă bunăvoinţă faţă de 
cauza poporului românesc. Aşa că un acord cu Italia în
temeiat pe aceste sentimente, şi în afară de cauza triplei 
alianţe, n’ar face decât să consfinţească în formă, ceeace 
în fapt e de mult înde plinit.

Nu tot astfel stau însă lucrurile cu Franţa care nu ne-a 
arătat aceiaşi bunăvoinţă. Cauzele însă ale îndepărtării de 
Franţa sunt multiple. Cea mai importantă pentru prezent 
şi care ne oferă mai mult interes e însuşi acordul franco- 
rus care întăreşte în coastele noastre pc protivnica noastră 
de veacuri, Rusia, care după cum isteria ne-o confirmă, 
n\; scăpat ca şi Austro-Ungaria mai niciodată ccaziunea 
de a ciunti câtc-o porţiune din teritoriu.

O altă cauză a îndepărtării de Franţa în prezent mai este 
însăşi ataşarea noastră la politica triple: alianţe, căci cine 
cunoaşte poporul francez cu pornirea sa împotriva Ger
manilor, îşi poate da seama cum această pornire e atât 
de natural să se răsfrângă şi asupra poporu'ui căruia i se 
dă o îndrumare favorabilă blocului german. A mai con
tribuit apoi la această îndepărtare şi influenţa Germaniei 
pe tărâm economic atât de mult favorizată în România 
şi in sfârşit chiar dezinteresul Franţei faţă de noi.

Cu chipul acesta ne-am îndepărtat tot mai mult de 
Franţa, şi faţă cu tendinţa de astăzi de apropriere dintre 
popoare credem că o alăturare de Franţa şi în genere 
de popoarele de origină latină, nu ne-ar fi în niciun caz 
defavorabilă.

S’a zis în acest sens că îndepărtarea acestor popoa e 
de hotarele ţării noastre e de natură a înlătura orice bă
nuială de perdere sub raportul integrităţii. Totuşi însă, 
ce garanţie am avea în cazul unui conflict cu puterile 
protivnice, că vom dobândi sprijinul lor decisiv, când în 
totdeauna marile puteri au abandonat cauzele aliaţilor mici, 
sacrificându-i în interesul liniştei lor interne?

Numai o comunitate absolută şi de ideal ar puteâ ci- 
mentâ o asemenea apropiere, după cum e cazul acor
dului Germano Austriac. Or, o asemenea comunitate de 
ideal nu o putem găsi în prezent decât faţă cu Italia, şi 
aceasta în privinţa aceloraşi revendicări împotriva Austriei.

Altfel se prezintă însă împrejurările faţă cu alipirea 
noastră la politica blocului german.

Intr’adevăr, care a fost atitudinea Austro-Ungariei în 
trecut faţă de ţările Române si care e conduita sa de 
astăzi ?

Ca să punem în evidenţă atitudinea Austro-Ungariei 
din trecut, n’am fiice decât să reedităm cele ce stau de 
ajuns de lămurit scrise în istoria ţărilor noastre. Totuşi 
fiind vorba de conflictul care a urmat anexiunci Bosniei 
şi Herzegovinei. nu putem trece cu vederea că aceeaş 
conduită a avut-o Austro-Ungaria faţă cu noi în 1877, 
cu ocaziunea răpirei Bucovinei. Sistemul baronului Ae- 
remhal din 1909 e tot acela al prim-ministrului Kaunitz 
din 1877, cu singura deosebire a împrejurărilor după 
vreme. De altfel chiar luarea Basarabiei dela noi de ,

către ruşi în 1877 a f°st preţul >n temeiul căruia Aus
tro-Ungaria a putut să ocupe Bosnia şi Herzegovina de
finitiv anexate astăzi. Aşa că e important să precizăm 
că nimic nu e nou şi schimbat în politica Austro-Un
gariei de veacuri, a cărei tendinţă de cotropirea vecini
lor slabi, s’a afirmat până în ultimul timp şi că acestei 
politici a Austro-Ungariei îi vine astăzi în ajutor acordul 
cu Germania.

Se va obiectă însă că alipirea noastră la politica blo
cului german ar fi îndreptăţită mai cu seamă de împre
jurarea că România nu poate stă izolată în preajma a 
două mari puteri : Austro-Ungaria şi Rusia, de o potrivă 
de vrăjmaşe şi mai ales în apropierea Rusiei a cărei 
politică de expansiune în Orient ne-a făcut să suferim 
pierderea Basarabiei. Or, aservirea noastră cauzei monar
hiei Austro-Ur.gare, cu toate neajunsurile avute, ar con
stitui o tactică, întrucât eventual ne-ar puteâ aduce a
nume foloase.

Se întâmplă însă că din sperietoarea cu vecinătatea 
Rusiei profită numai Austro-Ungaria atât din punct de 
vedere extern, avându-ne la dispoziţie cu forţele noastre 
armate organizate şi de bine apreciate, cât şi din punct 
de vedere economic ţinându ne plecaţi intereselor sale. 
E inutil să mai insistăm cum după r.tâtea dificultăţi am 
încheiat o convenţiune comercială atât de dubioasă ca 
rezultate practice pentru noi. Şi mai mult decât atât, 
din apropierea noastră de Austro-Ungaria, mai caută să 
mai profite aceasta în prezent în sensul desnaţionalizârii 
românilor din Ungaria, încercând să ne reducă la tăcere 
în baza acelei naţiuni de stat care din nenorocire s’a 
putut prinde şi de câteva capete din România.

Astfel că pe lângă paguba pe care pe târâm econo
mic o suferim în temeiul acestei apropieri, alipirea noas
tră la politica Austro-Ungariei stă in calea idealului 
nostru naţional, astăzi când procesul pentru desnaţiona- 
lizarca românilor de dincolo e 'în toiul lui şi ori 
câte raţiuni ne-ar furnizâ administratorii acestei alianţe, 
ele nu vor fi în stare să năpădească conştiinţa unui po- 
poi care se luminează şi nici marele principiu de liber
tatea conştiinţei.

Popoarele, —' ne-o spune istoria — s’au condus în 
totdeauna de sentimentele lor, cu toată truda conducă
torilor care s’au încercat în zadar să inventeze raţiuni. 
Astfel ultimele împrejurări dela noi cu unanima mani
festare a poporului nostru in potriva tendinţelor aliatei 
vecine nu fac decât să confirme datele istoriei.

Şi atunci, când poporul lontâtnsc este în prezent doar 
aliatul Italiei, care va trebui sâ-i fie conduita pentru 
menţinerea integrităţii şi pentru prosperarea în sens na
ţional, aşa după cum e curentul timpului, între vrăşmaşii 
care-1 înconjoară?

Iu prim rând, o politică de aservire faţă cu Austro- 
Ungaria şi în definitiv cu oricare altă putere trebue ex
clusă cu desăvârşire. O politică însă va trebui să facem, 
şi aceasta va trebui să o decidă forţele noastre proprii 
şi împrejurările.

Grija noastră esenţială va fi să ne întărim economi- 
ceşte. m rezolvarea mani chestiuni agrare să ne fie ind'epa
tată toalâ atenţiunea căci intr’iusa stă viitorul ‘Kjomâuiei. 
Să ne întărim armata şi în întregime în interior. Să cul
tivăm inimele în sens naţional şi să căpătăm în forţele 
proprii încrederea străveche. îndepărtând nădejdea dela 
popoarele vecine, să fim în situaţiunea de a face să se 
tină scamă de tortele noastre, iar când -evoia o va cere, 
şi numai atunci, să fim cu oricare dintre vrăjmaşi împo
triva lor, profitând de împrejurări astfel ca să izbândim 
în profitul nostru. Atât să sperăţn: că soarele ci vi’ izaţiunii 
va reuşi să încălzească în viitor popoarele într’o armonie 
generală.

N. Kt e f Anescu-Iacint.
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vista STUDII FILOSOFICE (în care intră şi volumul „Puterea 
Sufletească") pentru preful de lei 15, în loc de lei 24;

CULTURA ROMAHA ŞI POLITICIANISMUL, edifia III, de C. Ră- 
duIescu-Motru, pentru preful de 75 bani în loc de lei 1.50.

Cererile, însojite de costul volumelor, se vor adresa la „Institutul de arte grafice C A R O L  
G O B L“ Str. Doamnei 16 Bucureşti, sau la administraţia revistei, B-dul Ferdinand No. 55, 
Bucureşti, IN  IN T ER V A LU L  D ELÂ  7— 20 IU N IE  CURENT.

După 20 Iunie dreptul la aceste premii încetează.
D-nii librari şi depozitari ai „Nouei Reviste Române” beneficiază de aceiaşTreducere 

ca şi abonaţii. Porto este cuprins în preţ.

coc E=D( DC

G oalele Intestinului
DrAREEA (la copii şi adulţi), D izenteria  
Colicele, F urunculoza , E czema şi toate 

GOALELE CE PROVIN DIN nfecfîunife Intestinale
SE TRATEAZĂ ADMIRABIL PRIN

L A C T O F E U M E N T
(Bulion paralactic)

A probat de Cons. S a n it . S u per . 
Z ilnic  pr epa r a t  proaspăt  num ai la

LABORATORUL Dr. ROBIN
5, Str. I. C. Brătianu 5. — Telefon.

Un fla co n  2 lei- In p ro v in ce  contra  m andat 2 ,5 0  
C e r e ţ i  p r o s i > e c t e  g - r a t u i t o

Jâl ■— T DC

BANCA COMERCIALA
TURNU-SEVERIiM.

SO C IETATE AN O N IM A  P E  ACŢIUNI

Capital social 3 0 0  000 Lei

Face cunoscut onor. public că,
PRIM EŞTE ORI-CE SUMF, L A  ECONOMIE 

SPRE FRUCTIFICARE,
IN CONDIŢIUNI FOARTE A V A N TA G IO A S2  

PENTRU DOMNII DEPUNĂTORI 
Cu deosebiţi stimă:

BANCA COMERCIALĂ DIN T.-SEVERIN 
80CIETA1 E ANONIMĂ

Preşedinte, T. C ostescu . Director, I .  Q iu ra cu .

I I II I I I I I I I I I I I I I I  I I I I 1 I I I I I N  I I I I M  I I I II

—  Să nu lipsească din nici o casă -— ~~

F p a D zb ra n n tw ein  „ D r .  K O N Y A  ‘
Fricţiune întăritoare pentru m uscula tură , infailibilă contra du

rerilor rheumatismale, la gută, lumbago şi ori-ce răceli. între
ţine sănătatea, puterea şi frumuseţea corpului. —  Flacon de 
buzunar 50 bani. Flaconul original LEI 2.

F r a n z b r a n n lw e in  ea M eclh o l
de Dr. K onya\se distinge prin puterea sa antiseptică şi ră
coritoare. Ca atare este recomandat în special contra durerilor 
nevralgice, durerilor de cap ş! r  tra afecţiunilor cataralc. 
Flacon de buzunar 60 bani conul original LEI 2.25

------ SE  G Ă SEŞTE E A  f a : . ’; I ŞI D R O G U E R II ------

feriti-vă de imitaţi’?  “ o"Să
marca „Fortuna11 depu să  ribunal şi sem nătura Dr. 
Konya şi fiu pe gâtul s V fF .. i

i i i 111 i i i i i i i i 11 i i  i m u  i i  i 11 i i i i i  i i i- .......... y ■ -  • --------------------------------------------------------------------------- —------
STA BILIM  ’• .U L . G R A FIC  «ALBERT BAER* FABRICA D E .C A R T O N A G E —BUCUREŞTI, STRADA NUM A PO M PIL IU  No. 7

Cea mai ingenioasă maşină de scris este

YOST
Singura care scrie fără panglici 

M O DEL 10: cu claviatura dublă. 
M O D EL  15: cu scrisul vizibil şi clavi

atura simplificată.
Cu tabulator pentru tablouri, devize, 

etc. Cu adaptator pentru scrisul în mai 
multe culori.

B U C U K E Ş T I
Calea "Victoi-iei No. 54, TELEFO N


